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XL. évlolvyam 
15. szám 

ELŐFIZETÉSI 
beszedési dij cimén Brassóban további 2 l-jt. vidéken 6 lejt fizet havonta. - Kézbesitési dij ha 

24 pengő, egész évre 48 pengő. - HIRDETEÉSEK dija hi 

terenként. Hirdetési dijak előre fiz etendők. Szerkesztőség és kiadóhivatal: 
országon negyedévre 12 pengő, félévre 

zetceatimé 

Tatarescu 
nem igy gondolta... 
A galád szinajai orgyilkosság Románia ki- 

sebbségi magyarságát is mélyen megrenditet- 

te. Elsősorban persze amiatt, hogy az alatto- 

mos, cinikus merénylő golyói az ország leg- 

képzettebb, legfelvilágosultabb, egyik legeuró- 

paibb politikusát és államférfiát teritették le, 

azt a nagy embert, aki érett meggyőződése 

szerint a szó szoros értelmében liberális, sza- 

badelvü volt s a realitásokat olyan komolyan 

számba vette, hogy bátran sikra is szállott 

felfogásáért, elveiért. De nem csupán ezért. 

Amiatt is, hogy Duca G. Jon tragikus halála 

a reakció, a nemzetiségi és felekezeti gyülö- 

let, - vagy ahogyan Jorga professzor jelle- 

mezte, - a revolver politikájának vakmerő 

előretőrését jelképezte. Annak volt elszomori- 

tó és egyben aggasztó megnyilvánulása, hogy 

a gyülöletnek és elvakult erőszaknak a román 

nép igazi lelkétől idegen, anarchikus szelleme 

már veszedelmesen felburjánzott s fenyegetni 

kezdte az állam belső békéjét, 

rendjét, amelyre nekünk, kisebbségeknek, ta- 

lán nagyobb szükségünk van, mint az uralko- 
dó, a többségi nemzetnek. 

Ezért aztán mi is megértéssel fogadtuk azo- 
kat a rendkivüli intézkedéseket, amelyeket a 

kormány jónak, szükségesnek látott foganato- 

sitani az ország közrendjének és nyugalmá- 

nak biztositására. De már akkor, amikor a 

kormány az uralkodó dekrétumával életbelép- 
tette a részleges ostromállapotot és a cenzu- 

rát, kifejezésre juttattuk azt a nézetünket és 

meggyőződésünket, hogy ezeknek a rendkivü- 

ui intézkedéseknek csakis a megnyilvánult ve- 
szély ellen kell irányulniok s azoknak a de- 

mokratikus, alkotmányos jogoknak, azoknak a 

szabadelvü eszméknek az őszinte védelmét 
kell szolgálniok, amelyekért a kormánypárt 
nagy vezére, a kiváló államférfi, a szélsősé- 

ges, diktatórikus törekvések elleni elkesere- 
dett, élet-halálküzdelem frontján hősiesen el- 
esett. Már akkor hangoztattuk, hogy a rend- 
kivüli állapot jogosultságát szerintünk csakis 
az alkotmányos, demokratikus rendszer meg- 
szilárditása és ennek jegyében a normális 
jogbiztonság s általános társadalmi méltányos- 
ság visszaállitása indokolhatja, adhatja meg. 
ha a jószándék nem akar ellentétbe kerülni 
éppen azokkal a szempontokkal, amelyek ne- 
vében az állam irányitói a rendkivüli eszkö- 

zökhöz nyultak. 
Azt az aggodalmunkat, nehogy a rendkivüli 

állapotot azok a demokratikus és alkotmá- 
nyos jogok is megsinyljék, amelyeknek éppen 
védelmét van hivatva szolgálni, mindinkább 
igazolják a gyakorlati alkalmazás egyes mó- 
dozatai. Erdélynek azokban a központjaiban, 
amelyekben életbelépett az ostromállapot, az 
illetékes végrehajtó hatóságok mindinkább 

megfeledkeznek a rendkivüli intézkedések ere- 
deti céljáról és rendeltetéséről az adott eset- 

ben. Hoznak olyan rendelkezéseket is, ame- 

nyek által meghatározott és pontosan körülirt 
szándékában, mert sértik az alkotmányos és 
demokratikus jogokat. 
Birósági, törvényszéki és táblai itéleteink 

vannak arról, hogy ugy a közbeszédben, mint 
a sajtóban használhatók a magyar városnevek 
s ennek ellenére azok a hatóságok, amelyek 
tulajdonképpen csak a sajtó ellenőrzésére hi- 
vatottak, megtiltják ennek az elismert jognak 
a gyakorlását. A cenzura piros ceruzája irgal- 
matlanul kihuzza a magyar lapok cimei és 
cikkei elől és azokból a magyar város-elneve- 

éseket, tehát a törvényesen szankcionált jo- 
got. Számos magyar lapnak magában a cimé- 
n szerepel a régi magyar városnév s ezeket 

a lapokat ilyen cimmel jegyezték be és tar- 
tották nyilván immár több mint másfél évti- 
zeden át az alkotmányosan iljetékes hatósá- 
gok. A cenzura, nyilván rosszul értelmezve 
eladatát, most egyszerüen megsemmisiti ezt 

nyugalmát, 

lehettek a kormánynak az eseme- 
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71 prejekius 71 koszoruja Duca voli miniszlerelnök sirján 

Tatarescu felhivása a köztisztviselőkhöz 

Bukarest, január 19. 

A politikai érdeklődés előterébe tegnap 
óta a megyei prefektusok értekezlete ke- 
rült, amelyen a kormány részleteiben is 
ismertette programját és munkamódsze- 
reit az államélet minden fontosabb terü- 
letén. 
A prefektusi értekezlet csütöntökön 

délelőtt is folytatódott. Megelőzőleg 
a 71 prefektus fél 10 órakor kivonult 

a Belu-temetőbe Duca volt miniszterel- 
nök sirjához s megyéjük nevében oaia- 
mennyien egy-egy koszorut helyeztek 
a sirra. 

Ezután a földmüvelésügyi minisztérium- 
ba mentek, ahol Cipaianu miniszter és 
Manolescu-Strunga alminiszter behatóan 
kifejtették a kormány mezőgazdasági pro- 
gramját s megadták az annak végrehajtá- 
sával kapcsolatos utasitásokat. 
Az értekezlet általában felölelt minden 

napirenden levő problémát s ezekre néz- 
ve a kormány kimeritően tájékoztatta a 
prefektusokat megoidási elgondolásairóél. 
Ennélfogoa az értekezlet nagy jelentőse- 
get nyert az ország közigazgatásának meg 
ajitása szempontjából. Amint az Adeperul 
pótlólag értesül, Tatarescu miniszterelnök 
nagy beszédében, amellyel tegnap az ér- 
tekezletet megnyitotta, rámutatott arra, 

hogy 
az általános válság leküzdését és az ál- 
lamélet normalizálását csakis a opeze- 

téákben való bizalom helyreállitása ré- 
pén tudja elképzelni. 

Evégből a prefektusoknak oda kell hat- 
niok, hogy a közigazgatási ténykedések 
körül a legmagasabb erkölcsi iégkör fej- 
lődjék ki. Emellett ki kell küszöbelni az 
állam igazgatásából a szellemi és intel- 
lektuális elértéktelenedés veszélyét, tehát 
szigoruan meg kell válogatni az értéke- 
ket s az egyes megyék szinejavát keli fel- 
szinre emelni. A prefektusok igyekezze- 
nek behozni az elmult öt esztendő alatt 
elvesztett időt, amely alatt a tekintély és 

" 

a szerzett és az ország alaptörvényeivel is 
megerősitett jogot. Ez a körülmény csak el- 
képedést kelthet, hiszen ezzel a logikával szin- 
te arra is kötelezni lehetne a magyar sajtót. 
hogy - románul irjon. 
Erős az a hitünk, hogy a rendkivüli intéz- 

kedéseknek ilyen értelmü alkalmazása nem 
fedi a kormány szándékait, nem esik egybe 
azokkal a célkitüzésekkel, amelyek megvaló- 
sitása érdekében a kormány felhatalmazást 
kért az uralkodótól a rendkivüli állapot rész- 
leges bevezetésére. Nem hisszük, különösen 
akkor, ha Tatarescu miniszterelnöknek arra a 
magas eszményiségü rádióbeszédére gondo- 
lunk, amelyet december 13-ikán, még mint a 

ti indokolása után 

illetékesség meglazult. Bürokratikus köz- 

igazgatás helyett 
a prefektusok a parlamenti kérniselők- 

kel együtt álljanak szoros érintkezésben 

a tömegekkel 

és a valo élettel s állandóan tartsák fenrn 
a kapcsolatot a legeldugottabb zug és 
központi vezetés között. Küszöböljenek ki 
továbbá a prefektusok minden támadó te- 
vékenységet s müködjenek közre az őszin. 
le megbékélés és kiengesztelődés érdeké- 
ben, mert az országnak békére és nyuga- 
lomra van szüksége, hogy lehetővé vál- 
jék a termékeny munka és a társadalmi 
jólét megteremtése. 

NÖVEKEDNEK AZ AÁLLAMI BE- 
VÉTELEK 

Slavescu pénzügyminiszter bejelentette, 
hogy mindent megtett a köztisztviselői 
fizetések és nyugdijak pontos folyósitásá- 
ra s elégtétellel állapitotta meg, hogy a 
végrehajtások megszüntetése ellenére is 
nagy mértékben növekedtek az állami be- 

pételek. Ez a tény azt mutatja, hogy 
az adózó polgár, ha emberiesen bánnak 
vele, teljes jóakarattal felel. 

Bejelentette ezzel kapcsolatban a pénz- 
ügyminiszter, hogy felül fogja vizsgálni 
az egész ország pénzügyi személyzetét e 
ahol szüksége mutatkozik, leváltja azit 

jólképzett és megbizható elemekkel. Kérte 
végül a prefektusokat, hogy szigoruan 
vizsgálják felül a községek és megyék 
pénzkezelését s torolják meg a szabály- 
talanságokat és visszaéléseket. 

Dimitriu munkaügyi miniszter bejelen- 
tette, hogy meg akarja javitani a falvak 
egészségügyi viszonyait, ami pedig a tár- 
sadalmi segélyezést illeti, törvényjavaslat- 
tal áll elő az összes magánjellegü jóté- 
konysági intézmények egy szövetségbe va- 
ló tömöritése érdekében. 
lamandi belügyi alminiszter ismertette 

a kormány rendfenntartó intézkedéseit, 
valamint azokat az elveket, amelyek sze- 
rint a rendőrséget és szigurancát ujjá- 
szervezik. 

A khközigazgatási törvény 
módositása 

lIuca, a belügyminiszterium közigazga- 
tási alminisztere, a közigazgatási törvény 
tervbevett módositásait sorolta fel, majd 
hozzáfüzte, hogy függetlenül a közigaz- 
gatási törpény módositásától, márciusban 
országszerte uj községi és megyei tanács- 
vpálasztásokat tartanak. 
Az értekezletet este Inculetz belügymi- 

niszter beszéde zárta be. A belügyminisz- 
ter ajánlotta a prefektusoknak, hogy 

számüzzék a politikát a közigazgatás- 
ból, : 

majd megtiltotta a prefektusoknak, hogy 
pénzügyi és kereskedelmi jellegü ügyle- 
teket vállaljanak, mert csak igy lehetnek 
teljesen függetlenek ellenőrző tevékeny- 

Duca-kormány tagja, a román ifjuságnak tar- 
tott. Ebben a nevezetes beszédében a jelenle- 
gi miniszterelnök világosan és őszintén kifej- 
tette, hogy a kisebbségi jogok teljesitése és 
tiszteletbentartása egyik legfőbb államérdeke 
Romániának, hiszen csak ezek 
valósithatta meg az összes románok egysége- 
sitésének régi ideálját. 

A miniszterelnök e beszéde, valamint a rend- 
kivüli intézkedésekhez való folyamodás erede- 

itélve, a kormány nem 
akarhatja arra felhasználni a szükséghelyze- 
tet, hogy eltiportasson kétségtelen kisebbségi 
jogokat s ezáltal megtépázza az alkotmányos- 
ságba és a demokrácia, a liberalizmus elvei- 

dicséretre méltó nyiltsággal 
vállalásával 

ségükben. Megtiltotta továbbá, hogy kü- 
lönféle kiadoványokat (naptárakat, fény- 
képeket, folyóiratokat stb) ajánljanak be. 
szerzésre a községeknek, mert ez már pva 

lóságos átkává lett a megyéknek és fal- 
vaknak. A prefektus - ugymond a bel. 
ügyminiszter - a kormány képviselője. 
tudnia kell mindenről, ami megyéjében 
történik. Ezenkivül gondoskodnia kell ar- 
ról, hogy a központi rendeleteket hala- 
déktalanul és pontosan végrehajtsák 
mert az is egyik átka az országnak, hogy 
a törvényeket és rendelkezéseket pagy 
egyáltalában nem, vagy csak elkésbe hajt- 
ják opégre. 

Végül közölte a belügyminiszter, hogy 

nek érvényesülésébe vetett bizalmat. Ha ezt 
tenné, szem elől tévesztené a célt s megtagad. 

ná azt a programot, amelyet nagy vezére rá- 
hagyott s amely mellett jelenlegi feje olyan 

és bátorsággal 
tett hitet, szállt sikra, most legutóbb is. 

A kisebbségi magyarság tanubizonyságát ad- 
ta a megpróbáltatások közelmult napjaibau 
annak, hogy osztozkodik ennek az országnak 
minden bajában, keserüségében és őszintén 
közremüködik a nehézségek leküzdésében. En 
nek ellenében méltán elvárhatja, hogy alkot 
mányos és törvényes jogait minden körülmé. 
nyek között tiszteletben tartsák, sőt öregbit. 
sék, kiszélesitsék. 
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9.sz. SZELVÉNY 
; a B. L. januári 

regény-ajándékára. 
. 

1-15-ig sorszámmal ellátott 15 darab 
januári szelvény és 4 lej befizetése el- 
lenében a B. L. minden peldányvásárlója 
megkapja a B. L. ajándékregénytárának 
1934 január havi kötetét. - A szel- 
vények és a 4 lej beszolgáltathatók Bu- 
karestben: a B. L. kiadóhivatalában 
(Str. Sft. Mina 9), vagy a főbizományos- 
nál (.Cosmopolis", Calea Grivitei 10); 
Brassóban: a B. L. kiadóhivatalában ; 
mindenütt máshol: a helyi bizományos- 

nál. - Elöfizetőknek nem kell a szel- 
vényeket gyüjteniök, a 4 leit befizetik 
az előfizetési dijjal egyidejüleg, a köny- 
vet ugyanolyan uton kapják meg, mint 
az ujságot. 

időszakonként össze fogja hivni a prefek- 
tusokat az ilyen értekezletekre, hogy köz- 
vetlen utasitásokat adjon nekik. 

MéÉGIS FELFÜGGESZTETTÉK 
A BUKARESTI FőŐPOLGÁR- 

MESTERT 

Inculetz belügyminiszter csütörtökön 
délelőtt ujból kihallgatáson fogadta Dob- 
rescu Demeter főváros főpolgármestert, 
aki mára igért választ a kormánynak ar- 
ra a tegnapi ajánlatára, hogy huzamo- 
sabb megbizatással meajen külföldre. 
Dobrescu 24 órai gondolkozási idő után 
elutasitotta ezt az ajánlatot is, mire a bel- 
ügyminiszter közölte ele, hogy felfüg- 
geszti állásából. Az erről szóló rendeletet 
Incoletz délben alá is irta. 

A MINISZTERELNÖK FELHI. 
v3SsA A KÖZTISZTVISELŐKHöÖZ 

Tatarescu miniszterelaök körrendeletet 
küldött az összes 
tézmények vezetőihez. Elsősorban a tiszt- 
viselőkhöz fordul, akiktől fokozott mun- 
kát és áldozatkészséget követel meg. El- 
várja tőlük, hogy a hatósági tekintélyt 
lelkiismeretes kötelességteljesitéssel, töké- 
letes tisztességességgel és minden hanyag- 
ság azonnali és kiméletlen megbüntetésé- 
vel igyekezzenek helyreállitani. A minisz- 
tertől kezdve a legalacsonyabb tisztviselő- 
ig mindenki köteles teljes odaadásával 
müködni, mert minden mulasztás és el- 
térés a mindennapi munka rendjétől egy- 
értelmü a dezertálással, a megszökéssel. 

AKISPÁRTOK 
-a-UJ TÖMÖRÜLÉSI KISÉRLETE 
Argetoianu, az agrárszövetség vezére, 

- amint ismeretes - a Tatarescu minisz- 
Herelnök javasolta politikai fegyverszü- 
nettel kapcsolatban mozgalmat inditott a 
kis ellenzéki pártok összefogására. A 
mozgalom főcélja az, hogy a töredékpár- 
tokat egy nagyobb politikai egységbe tö- 
möritsék s ezáltal harmadik kormányké- 
pes alakulatot teremtsenek. A helyzet 
ugyanis most az, hogy a liberális-kormány 
esetleges távozása esetén ismét csak a 
nemzeti-parasztpárt jöhet számitásba az 
utódlás szempontjából, már pedig az a 
párt igen elkoptatta magát egyelőre s 
ezenkivül belső viszályok is gyengitik. 
Árgetoianu biztosra veszi, hogy a kispár- 
toknak ez a kartellje komolyan igényel- 
hetné a hatalmat szükség esetén. 

Elsősorban Abperescu marsallal tác- 
gyalt tegnap Argetoianu. Beavatottak ér- 
tesülése szerint ez a megbeszélés még nem 
vezetett kézzelfogható eredményre, de ab- 
ban máris megállapodtak, hogy igyeksze- 
nek kiküszöbölni a személyi természetü 
törekvéseket, amelyek a pártok elforgá- 
csolódásához vezettek. Ezenkivül már pro- 
gramkérdések is szóba kerültek. 

Averescu marsall után Argetoianu eeste 
Tuniánnal tárgyalt, csütörtökön délelőtt 
pedig Gogát kereste fel. 

A Curentul ugy tudja, hogy egyelőre 
csak az öt legkisebb párt összefcogásáról 
van szó, azaz a kartellbe AÁrgetoianu, (10- 
ga, Lupu, Iunián és Abperescu pártját 
vonják be. Bratianu György és Cuza 
pártját, egyelőre, kihagyják a kombiná- 
cióból, minthogy ezekkel a pártokkal el- 
vi okokból valószinütlenebbnek mutatko- 
zik a megegyezés lehetősége. 
A nemzeti-parasztpárt, természetesen, 

már eleve ellenségesen fogadja a születő- 

minisztériumok és in- 

8. . 

ben levő vetélytársat és siet kigunyolni 
és lebecsülni - egyelőre. 

KIMUTATÁS KÉSZÜL A SZÉEL- 
SŐSÉGES TISZTVISELÖKRŐL 
ÉS DIAÁAKOKRÓL 

Antonescu igazságügyminiszter erélves 
körrendeletet küldetett az ügyészségekhez 
a szélsőséges mozgalmak elleni küzdelem- 
mel összefüggésben. A minisztertanács 
ama határozatának a végrehajtása zéljá- 
ból, amely szerint eltávolitanak a köz- 
szolgálatból minden tisztviselőt, aki részt 
pvesz valamely szélsőséges, rendbontó moz- 
galomban, elrendeli az igazságügyminisz- 
ter, hogy az ügyészségek terjesszenek be 
névjegyzéket mindazokról a köztisztovise- 
lőkről, akiket a szélsőséges mozgalmak- 
ban ovaló részvételük miatt péglegesen el- 
itéltek, akár fogházra, akár pénzbirságra, 
továbbá azokról is, akik ellen letartózta- 
tási végzést adtak ki, vagy egyáltalában 
eljárást inditottak. Ezeknek személyi ada- 
teit is be kell szerezniök az ügyészségek- 
nek. 

Ugyanigy utasitja az igazságügyminisz- 
ter körrendelete az ügyészségeket arra, 
hogy állitsák össze megyénként ama főis- 
kolai hallgatók és középiskolai diákok 
névjegyzékét is, akik ellen a szélsőséges 
mozgalmakban való szereplésük miatt el- 
járás volt folyamatban. Erre azért van 
szüksége az igazságügyi minisztériumnak, 
hogy szigoru megbüntetésükre szólithassa 
fel a közoktatásügyi minisztériumot. 
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10 czer halottja és 30 czer 
sebesültie van már az indiai 

földrengésnek 
Kiáradtak a folyók is és elöntötték a rombadőlt városokat 

London, január 19. 
Az indiai földrengés méretei mind nagyob- 

bak és nagyobbak lesznek. A szerda esti je- 
lentések csak ezer halottról és 10 ezer sebe- 
sültről tudtak, a csütörtöki nap folyamán ér- 
kezett jelentések azonban már 10 ezer halot- 
tat és 50 ezer sebesültet jelentenek. 
A földrengéspusztitotta területek a legre- 

ménytelenebb, legrettenetesebb pusztulás ké- 
pét mutatják. Huzaffartur város eltünése után 
más városok is eltüntek a föld szinéről. 

Mosabhir 30 ezer lakósu városból a romokon 
és holttesteken kivül semmi sem maradt meg. 

1 A földrengés irtózatos pusztitását fokozza 
az is, hogy a folyók is kiáradtak és elöntöt- 
ték a rombadőlt városokat és a mezőségeket. 

A hajléktalanul maradtak holtan esnek ösz- 
sze az éhségtől és a fáradtságtól. 

A földrengés sujtotta területek fölött állan- 
dóan repülőgépek keringenek, hogy a szeren- 
csétlenség méreteit megállapitsák és valami 
élelmet vigyenek a földrengés menekültjei- 
nek. 
Egész India ujabb földrengések pusztitásá- 

tól retteg. 

Ujlajta harc tört ki 
Ady körül 

Szinpadi szerzők veszekedése az elsőségért - Zágoni Dezső és 
Fémes László társszerzők szerint Nagy Dániel ui darabja az ők 

régebbi Adyról szóló darabjukból született 

Nagyoárad, január 19. 
A debreczeni Csokonai-szinház január 

27-re tüzte ki az Aradról Budapestre szár- 
mazott Nagy Dánicl iró Ady' cimü szin- 
darabjának bemutató előadását. A darab 
- amint arról a Budapesten megjelenő 
Délibáb cimü folyóirat beszámol - Ady 
életének eseményeit dolgozza fel és a da- 
rabban szerepelnek mindazok, akik a ma- 
gyar irodalom történetében uj korszakot 
nyitó költő tragikus életében szerepet ját- 
szottak. Igy - bár meglehetősen szokat- 
lan, hogy élő emberek szerepeljenek éle- 
tükben a szinpadon - Nagy Dániel szin- 
padra vittek többek között Léda asszonyt, 
Hatovany Lajos bárót, Biró Lajost és má- 
sokat. 
Nagy Dániel darabjának debreczeni 

premierje azonban előreláthatólag elma- 
rad, mert közben az történt, hogy Zágoni 
Dezső és Fémes László nagyváradi hir- 
lapirók táviratilag kérték a debreczeni 
rendőrfőkapitányságot, ne engedje elő- 
adásra a darabot, mert minden jel amm 
mutat, hogy Nagy Dániel a darabot ket- 
tőjük már régebben megirt hasonlócimü 
háromfeloonásos szindarabjából plagi- 
zálta. 
Zágoni Dezső és Fémes László ugyanis 

már 1931-ben benyujtották a Budapesti 

Magyar Szinházhoz szindarabjukat, ame- 
lyet Bárdos és Juhll igazgatók el is fogad- 
tak előadásra. A darabot egyébként Mar- 
ton Sándor dr. szinházi ügynökeége is át- 
vette és arra a szerzői jogot biztositotta 
Zágoni és Fémes javára. 
Amikor a budapesti szinházi lap meg- 

irta Nagy Dániel darabjának debreczeni 
premierjét és ismertette a darabot, Zágoni 
Dezső arra az álláspontra helyezkedett, 
hogy ez a szinmü szcenikai és dramatur- 
giai vonatkozásokban teljesen az ő darab- 
ja után készült és igy a szerzői jog pé- 
delméről intézkedő törvény rendelkezéseit 
a jogbitorlás megakadályozására igénybe 
peheti. Zágoni Dezső azonnal érintkezés- 
be lépett telefon utján a budapesti Mar- 
ton-irodával s egyben levélben emelt til- 
takozást és óvást Nagy Dániel darabjá- 
nak előadása ellen. Ugyanakkor pedig a 
debreczeni rendőrfőkapitányságot kérte 
fel arra, hogy Nagy Dániel darabjának 
előadását tiltsa le mindaddig, mig a szer- 
zői jog körül felmerült bonyodalmat nem 
tisztázzák. 
A B. L. nagyváradi munkatársa az ér- 

dekes és sok tekintetben igen kinos bo- 
nyodalommal kapcsolatban beszélt Zágoni 
Dezsővel, aki igen érdekes adatokat szol- 
gáltatott arra, hogy milyen nehézségeken 

1934. anudr 20.. 
zeztte 

Óvja légző- 
szerveit! 

A Goudron-GUYOT a legbizto- 
sabb gyóguszer a következő be- 
tegségek ellen: 

A lészőszervek megbetegedésel: 

Nátha -Köhögés 
Mörghurut-Hülések 
a légzőcső és a tüdő összes meg- 
betegedéseit biztosan meggyó- 
gyuitja a 

Kérien mindig valódi GOUDRON- 
GUYOT-t és mindennemü tévedés el- 
kerülése végett figyelje meg tól a cso- 
magoláson levő cimkét : a valódi Goud- 
ron Guvuot-on rajta van nagyu betükkel 
a Guvuot név és az aláirás a következő 
három szinben: kék, zöld és piros, va- 

lamint a következő cim: Maison frere, 
19, Rue Jacob, Paris. 

den gyógyszertárban és urogériában. 

kell keresztülmennie erdélyi szerző Bu. 
dapestre juttatott szinpadi müvének. 
Zágoni szerint két évvel ezelőtt a Fémes 

ULászló társaságában megirt szindarab kéz. 
iratát eljuttatta a Nyugat cimü irodalmi 
folyóirat szerkesztőségéhez, ahol Gelléri l 
Oszkárnak kezébe került. A Nyugat ak 
koriban olyan tervekkel foglalkozott, 
hogy irodalmi értékü szinpadi alkotáso 
kat előadat s ilyenformán nyilvánosság. 
hoz juttat olyan szerzőket, akik a buda 
pesti szerzők klikkjének sorfalán nem 
tudnak utat törni maguknak az érvénye. 
sülés felé. Gellért Oszkár a kéziratot ki 
adta tanulmányozás végett a lap két dra 
maturgjának, akik közül ez egyik Nagy 
Dániel volt. Nagy Dániel tehái okpvetle. 
nül olvasta Zágoni és Fémes szindarabjá; 
nak kéziratát s most, amikor a budapesti 
szinházi hetilap közölte Nagy Dániel 
„Ady' cimü szinmüvének tartalmát, Zá- 
goni azonnal észrevette, hogy annak fel. 
épitése és eseményszövése azonosságot mu- 
tat kettőjük darabjával. De ettől függet- 
lenül, a szerzői jog védelméről intézkedő 
törvény már a cimet is védelemben része- 
siti s igy egymagában Nagy Dániel daz 
rabjánek cime is peres eljárás alapja le- 
et. 

Az Ady-darab kinos fejleményeivel 
kapcsolatban még azt is megemlithetjük. 
hogy a csehszlovákiai Velke-Ripnani köz- 
ségből, ahol birtokán él, Nagyváradra ér- 
kezett Fémes László is, az első Ady-darab 
társszerzője, aki most Zágoni Dezsővel 
együtt teszi meg a szükséges intézkedése- 
ket a szerzői jog tisztázására. 

Zágoni Dezső különben azt is kijelen- 
tette nagyváradi munkatársunknak, hogy 
az ügyet irodalmi törvényszék elé akar- 
ják vinni. Ennek tagjaiul Incze Sándort, 
Beregi Oszkárt, Hatoany Lajos bárót és 
Erdélyi Józsefet szemelnék ki. 

Egyelőre azonban az a tény, hogy van 
két Ady-darab. Az egyiket Nagyváradon 
irták, a másikat Budapesten. Mindkét da- 
rab erdélyi irók munkája. 
A közeli napok eseményei megmutat- 

ják, hogy mennyiben áll fenn az irodal- 
mi életben legsulyosabb vádként elhang- 
zó gyanusitás, amely Nagy Dánieit egy 
már meglévő darab elplagizálásával il- 
eti. 
Addig ebben az ügyben elhamarkodott 

dolog volna akár pro, akár kontra állást 
foglalni. 

- Meghülésnél, nátbaláznál, mandolalob- 
nál, torokgyulladásnál valamint idegfáldalmaknál 
és szaggatásnál naponta fel pohár természetes 
„Ferenc József' keserüviz rendes gyomor 
és bélmüködést biztosit Egyetemi orvostanárok 

véleménye szerint a Ferenc József viz ha 

tása gyors, kellemes és megbizható. 
... 
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1934. január 20. 

Cseh hajsza a magyar 
ujságirók ellen 

Kassa, január 19. 

x kassai rendőrség pár nappal ezelőtt letar- 

sztatta Kövess Istvánt, a Kassai Ujság fő- 

zerkesztőjét. A főszerkesztőt államellenes 

ténykedéssel vádolják. ánegi 
Az ügynek most ujabb fejleményei vannak. 

zerdán délután a rendőrség váratlanul ház- 

kutatást tartott az „Igazság" nevet viselő 

agyar hetilap szerkesztőségében is. A ház- 
utatás nem járt eredménnyel, a rendőrség 

mégis letartóztatta Gy örgy Ferencet, a heti- 

szerkesztőjét. 
György Ferenc ellen is államellencs tényke- 

lés vádját emelik. 

la 

román nemzet halott- 
jakéni temetik el 
Mihali Tivadart 

Bukarest, január 19. 
A Kolozsváron 79 éves korában elhunyt 

Mihali Tivadart, a neves román politikust, a 

kormány a nemzet halottjának nyilvánitotta 

s államköltségen temetteti el. A temetés meg- 
rendezésével Dunca Jenő dr. prefektust biz- 
ták meg. A nagy román nemzeti harcost pén- 

teken délután kisérik utolsó utjára. A kormány 
képviseletében Lapedatu erdélyi miniszter je- 
lenik meg. 

Sikkasztott a jegyzői 
iroda irnoka 

Arad, január 19. 
Az aradi törvényszék előtt csütörtökön dél- 

előtt jelent meg Ghidutiu János, Varjas köz- 
ség jegyzői irodájának hajdani irnoka, akit a 
vádirat 265 ezer lej adó elsikkasztásával vá- 
golt. A vádirat szerint Ghidutiu nem létező 
nevekre 100 lejes összegeket irt be a nyugta- 
könyvbe, a nyugtalapot pedig üresen kitépte 
és amikor nagyobb összegü adót szedett be, 
a nyugtalapot szabályszerüen kitöltötte. Üzel- 
meire azonban rájöttek és a mult év nyarán 
letartóztatták s Ghidutiu azóta várja a főtár- 
gyalás napját. 
Ghidutiu a főtárgyaláson csak 60 ezer lej 

elsikkasztását ismerte be s azt hozta fel vé- 
delmére, hogy ezt az összeget sulyos vérbajá- 

nak gyógykezeltetésére forditotta. A biróság 
nzonban ezt a körülményt nem vette figye- 
lembe és Ghidutiut 3 és félévi börtönbüntetés- 
sel sujtotta. 

...... 

Franciaország Ilelmon- 
dotta a német lrancia 
kereskedelmi szerződést 

Berlin, január 19. 
A francia kormány jegyzéket juttatott 
el berlini nagykövete utján a német kor- 
mányhoz, amelyben felmondja az 1927 
épben kötött német-francia kereskedel- 
mi szerződést. A jegyzék érthető nyelven 
megjelöli a felmondás okát is, amennyi- 

ben közli, hogy a felmondás a francia 
árukra vonatkozó nemet árubehozatali 
rendelet életbelépésének napjától, azaz 
1934 január 19-től értendő. A francia kor- 
mány különben hajlandó tárgyalásokba 
bocsátkozni Németországgal az uj egyez- 
mény megkötése pégett. 
Ha ezt az uj egyezményt nem sikerül 

rövidesen létrehozni, ugv a Írancia-né. 
met feszültséget kereskedelmi háberu is 
sulyosbitaná. 

Kommunista iumunká- 
sokat tartóztattak le 

Nagyváradon 
Nagyoárad, január 19. 

Csütörtökre virradó éjszaka a nagyvá- 
radi sziguranca több házkutatást tartott. 
A házkutatások során nagymennyiségü 
röpcédulát és kommunista propagandá- 
nak szolgáló nyomtatványt koboztak el. 

röpcédulák között rengeteg rajzos 
nyomtatványt is találtak. 
A házkutatások eredménye alapján 

csütörtökön letartóztatták Korn Berta, 
lóth Ernő, Róth Sándorné, Gyárfás Ernő, 
hert Samu, Encsel Miklós, Nagy Lajos, 
őrüll József és Róth AÁgnes ifjumunkáso- 
kat, akikről állitólag megállapitották, 
ogy a kommunista mozgalom főszerve- 

zől. Ezenkivül letartóztatták Podolcsak 
mán üzemvezetőt is, aki szintén nagy 

zerepet játszott a mozgalomban. 
; 1 nagyváradi letartóztatásokkal egy- 
dejüleg az összes biharmegyei csendőrsé- 
gek tömeges házkutatásokat és letartózta- 
: sokat tartottak a falvakon. Jelentések 
üe n Nagyszalontán 2500, Margittán pe- 
dil aromezer rajzos kommunista röpcé- 
t át találtak. Mindkét városban több le- 
artóztatás történt. 

ajárlom. 

Páris, január 19. 
A Stavisky-ügy vizsgálata nagy titkolózás 

közepette folyik. Staviskynét többször kihall- 
gatták, de eddig semmiféle hivatalos nyilat- 
kozat nem jelent meg arról, hogy a zseniális 
világcsaló feleségének vallomása milyen tit- 
kokról rántotta le a leplet. Hirlik ugyan, hogy 
Staviskyné vallomásában mindent őszintén el- 
mondott, amit csak tudott és sorra megnevez- 
te azokat a francia közéleti férfiakat, akik 
összeköttetésben álilottak férjével. Staviskyné 
adatszerüen jegyzőkönyvbe mondta, hogy mi- 
lyen politikai pártok vezéreivel találkozott 
férje a leggyakrabban, kik látogatták sürün 
fényüző házukat és kik voltak azok a magas- 
állásu közhivatalnokok, akik bizalmas viszony- 
ban állottak Staviskyvel. Sőt állitólag a párisi 
legjobb társaságban szereplő hölgyek közül is 

Politikai körökben nagy megütközést kel- 
tett, hogy a Stavisky-ügy vizsgálóbirója min- 

leménye szerint köze van a botrányperhez, 
csakis Bonauret képviselőt hagyta szabadlá- 
bon, aki tudvalevőleg Stavisky ügyvédje volt 
s akinek mentelmi jogát a képviselőház fel is 
függesztette. Bonauret mégis szabadlábon jár- 
kál. A kamara csütörtök esti ülésén az ellen- 
zék ismét vitát akar kezdeni a Stavisky-ügy- 
ről és valószinünek tartják, hogy a szóharc 
ezuttal még élesebb lesz, mint előző alkalom- 
mal. 

Thissier, a bayonnei bank letartóztatott 
vezérigazgatója lakásán ujból házkutatást tar- 
tottak, de minden különösebb eredmény nél- 
kül. 

Párisban ugy tudják, hogy a vizsgálat eddig 

Bécs, január 19 
Suvich olasz külügyi államtitkár csü- 

fővárosba. A pályaudvaron Dollfuss 
kancellár, a kormány tagjai és a diplo- 
máciai kar képviselői fogadták. Amkor 
a rövid üdvözlő szavak elhangzása után 
megindultak a városba. a nemzeti-szo- 
ciailsták tüntetéseket kiséreltek meg. A 
tüntetések voltakép nem Mussolini ki- 
küldöttje ellen szóltak, hanem az olasz 
államférfi figyelmét szerették volna fel- 
hivn arra, hogy a nácik erősek Ausziriá- 

mint a most kormányzó keresztényszo- 
cialistákkal. 
A rendőrség, amelynek már előzőleg 

tudomása volt arról, hogy a nemzet szo- 
cialisták mire készülnek, gyorsan elfoj- 
totta a tüntetési kisérleteket és megisz- 
titotta a közeli utcákat. A tüntetőknek 
még egy pap rpetárdát is sikerült eldob- 
niok, amely azonban nem okozott külö- 

nösebb kárt. 

ez egyenletes jóminőség és a legnagyobb feljesü- 

mény bizonyítéka.. Sohse vásároljon ismerellen már- 

káju „olcsó csövel... A pár megtakaritol! garas nem 
éri fel a bosszuságot, készöléke veszü szelekfívitásban, 

hangerőben.. Ez nagvobb teljesitményi akar rédió- 
jától, úgy az öl világrészben előnyösen ismert 

den gyanus embert letartóztatott, akinek vé- 

törtökön reggel megérkezett az osztrák 

ban és jobb lenne velük együttmüködni, 

Titokban tartják 
Staviskyné vallomását 

Az ellenzék uj parlamenti támadásra készül a botrány 
fejleményei miatt 

megnevezett néhányat, azzal, hogy az illetők 
segitségére voltak Staviskynek bizonyos bi- 
zalmas intormációk megszerzésében, amelyek a 
nagyszabásu üzletek lebonyolitásához szüksé- 
gesek voltak. ; 

A hatóságok, minden keringő hiresztelés da- 
cára, mindeddig szigoru titokban tartják Sta- 
viskyné vallomását. 

Közölték ellenben a rendőrség részéről a 
nyilvánossággal azt, hogy hosszas nyomozás 
után sem tudták megállapitani Stavisky való- 
di életkorát. A nagy fezőr ugyanis egész cso- 
mó személyazonossági irattal rendelkezett, a 
melyek mindegyikében más-más életkor van 
feltüntetve. Az egyik szerint 1886-ban szüle- 
tett, a másik 1890-et ir születési v gyanánt 
és igy tovább. ; 

13. 

Ismét fellángol a kamarában 
a Slavishy-ügy vitája 

már 700 különböző összegü csekk nyomára 
jutott, amelyeket közéleti férfiak kaptak Sta- 
viskytől. A csekkeket az illető urak rendben 
be is váltották és zsebrevágták a pénzt. A 
rendőrség azonban nem hozta nyilvánosságra 
a csekkbeváltó politikusok neveit. 

SZELHÁMOSNÁL NEM ÉRVÉNYES 
A BIZTOSITÁS 

Annak idején megirtuk, hogy Stavisky több 
millió frankos életbiztositást kötött, azzal a 
feltétellel, hogy a biztositási összeget öngyil- 
kasság esetén is kifizetik özvegyének. A biz- 
tositási feltételek értelmében egymillió frank 
már esedékes lett volna, a biztositó társulat 
azonban semmit sem fizetett, sőt kijelentette, 
hogy nem is fizet, mert Stavisky esetében 
nem érzi kötelességének, hogy a biztositási 
kötvényt kiegyenlitse. 

Suvicholasz külügyiállaműtkárt 
nácitüntetés lodadta Bécsben 

Némelország zaklatni kezdelte az oszirák ál- 
lampolgárokai - Genfben megállonak a dolgok 

Suvich államtitkár ezután megkezdte 
tárgyalásait az osztrák kormánylférfi- 
akkal. Hivatalos jelentést a megbeszélé- 
sek eredményéről még nem adtak ki. 
Szerdán este különben a Mária Teré- 

zia-téren is papirpetárda robbant. Egy 
rendőr a merénylő után vetette magát s 
miután az többszöri felszólitásra sem 
állt meg, három lövést adott le rá. Az 
egyik megsebesitette a merénylőt, akit 
elfogtak. Megállapitották, hogy Foith 
Ágostonnak hivják, müegyetemi hallga- 
tó. Még három papir petárdát találtak 
nála. Valószinüleg gyüjtőtáborba kerül. 
Néhány hasonló petárdarobbanást je- 

lentettek felsőausztriai helységekből is. 

Zaklatják a Németországban élő 
osztrákokat 

Az amugy is feszült viszonyt Német- 
ország és Ausztria között ujabb német 
ntézkedés mérgesitette el. Az intézkedés 
a Németországban élő osztrák állampol- 
gárok ellen iránvul. A szász és 

oldal 

csövet 
megttatot 

mecklenburgi kormányzóság rendelete 
adott ki, amelynek értelmében az ott idő 
ző osztrák állampolgároknak jelentkez- 
niök kell a rendőrségen és ott vallomási 
kell tenniök személyi adataikról, bevall. 
va vallásukat, foglalkozásukat és faju- 
kat is, továbbá azt, hogy Ausztriában 
milyen politikai pártnak a tagjai. A me- 
lyik osztrák alattvaló ennek legkésőbb 
szombat délig nem tesz eleget, azt rög- 
tön kiutasitják Németországból. 
A rendelet nagy megütközést keltett 

Ausztriában és a kormány azonnal tilta- 
kozott berlini követe utján. Az osztrák 
kormány hangsulyozta, hogy ez a ren- 
delkezés ellentétben áll a nemzetközi 
jogszokásokkal, de kifejezetten beleüt- 
özik a német-osztrák kereskedelmi 
egyezmény szakaszaiba is. Az egyez- 
mény tudvalevőleg előirja, hogy a Né- 
metországban élő osztrák alattvalók 
ugyanolyan elbánásra tarthatnak igényt, 
mint maguk az ország állampolgárai. Az 
oesztrák kormány tehát a rendelet hala- 
déktalan visszavonását követeli. 

Németország nem megy Genibe 

Ismét megerősitették azt a hirt, hogy 

Németország nem tesz eleget a Népszö- 

vetség meghivásának és nem tér vissza 

a genfi tárgyalóasztal mellé még akkor 
sem, amikor az 19353 évi Saar-vidék ho- 

vatartózandóságát eldöntő népszavazást 

készitik elő. A német válaszjegyzék ud- 
variasan, de határozottan visszautasitot- 

ta a Népszövetség csalogatását. 

Hasonlókép eredménytelenné teszik a 
nemzetközi viszálykodások a leszerelési 
értekezlet folytatását is. Csütörtökön 
délelőtt Genfbe érkezett Henderson, az2 
értekezlet elnöke, Sir John Simon angol 
és Paul Boncour francia külügyminisz- 
ter. Azonnal tanácskozásra ültek össze, 
belevonva a megbeszélésekbe Benes csek 
külügyminisztert és a Népszövetség fő- 
titkárát, Avenolt is. Genfi körökben ugy 
tudják, hogy a tanácskozás eredménye- 
képpen a január 22-re kitüzött ülést elő- 
ször február 7-re halasztják el. Ebben aa 
időpontban viszont csak azért ül össze 3 
leszerelési értekezlet, hogy ismét elna. 
polja magát husvét utánra. 

- Számos női bajnál a természetes 

nFerenc József' keserüviz használata vég- 
telen nagy megkönnyebbülést szerez. 

Megérkeztek a szerb rend- 
őtségi emberek a kolozsvári 

dinárhamisitási ügy 
kiviz gálására 

Kolozsvár, január 19. 

A hatalmas arányu kolozsvári dinár. 
hamisitási ügyben a rendőrség még min- 
dig folytatja a nyomozása: A napok- 
ban megérkeztek Kolazsvára a jugoszláv 
rendőrség kiküldötte is. A kiküldöttek bő 
felvilágositást adtak a nyomozó köze- 
geknek Kiss Sándorról, a dinárhamisitás 
egyik főszereplőjéről. 
A jugoszláv rendőrök aelmondották, 

hogy Kiss Sándort J 1gosziá iában ugy is- 
merték, mint a legüzyesebb és legvesze- 
delmesebb csempészek egyikét. 

Kiss Sándor Közép- és Kelet-Európa 
m uden országát bejárta, tiltott határát. 

a l lépésért eddig több mint tizszer itélték el 



4. oldal 

Haldoklik Knut Hamsun 
Osló, január 19 

Knut Hamsun, a világhires Nobel-dij 
nyertes norvég iró, utolsó 

Battista államcesi 

napjait éli. 

Orvosai lemondtak életéről. 
Az egész világon óriási részvét nyilvá- 

nul meg a haldokló nagy iró iránt. 

nnyel kikiáltotta 
a katonai parancsuralmat 

Amerikában nagy az izgalom az ujabb kubai fordulat miatt 

Havanna, január 19 
Az állandóan forrongó Kuba szigetén 

váratlan államcsiny történt. Battista ez- 
redes magához ragadta a hatalmat és a 
hadsereg segitségével kikiáltotta a ka- 
tonai parancsuralmat. 
Az államcsiny részleteiről még nin- 

csenek pontos jelentések. Battista ezre- 
des tudvalevőleg a kubai forrongások 
kezdete előtt őrmester volt s vezetősze- 
repet játszott a Machado-diktatura meg- 
döntésében, majd Cespedes elnök meg- 
buktatásában is. Ekkor egyszerre őr- 
mesterből ezredes lett. Hirtelen szerzett 
népszerüségéből azonban már sokat vesz- 
tett, mert a munkásság s általában a bal- 
oldali elemek gyökeres társadalmi nujitá- 
sokat követelnek, amikre a kormány s a 
kormányt támogató Battista nem hajlan- 
ó. 
Battista ezredes a diktatura kikiáltásá- 

Ugy szép az élet, ha zailik 

val egyidejüleg kihirdette az ostromálla- 
potot. Az államcsiny és az ostromálla- 
pot valószinüleg az általános sztrájkra 
akar válasz lenni, amelyet a baloldali 
munkásság még tegnap kihirdetett. A 
sztrájk elsősorban Hevia elnöki kineve- 
zése ellen irányuló tüntetés akart lenni. 

Ujabb jelentések szerint Havannában 
az összes tisztviselői szervezetek sztrájk- 
ba léptek, a tiltakozás jeléül Battista 
diktaturája ellen. 

A kubai helyzet most zavarosabb, mint 
valaha. A fenti jelentések csak a Ha- 
vannában. az ország fővárosában ural- 
kodó állapotokról számolnak be s még 
nem tudni, hogy a vidéki helyőrségek, 
az ültetvények földmunkásai és az ipari 
munkásság milyen álláspontot foglal el. 
A kubai állapotok miatt nagy izgalom 
uralkodik Washingtonban is, 

1934. január 20. 
at ta. 1.. t 

PÁRISI DIVA 
.............—....... 

sima és mintás 
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Pop Jonel volt belügyi államtitkát 
és Jon Russu-Abrudeanu mérges párbaja 

A rágalmazási perek forgatagában 
űvulafehérovár, január 19. 

A nemrégiben lefolyt választások idő- 
tartamára csendes megegyezés lehetett a 
kormánypárt és a nemzeti-parasztpárt, 
valamint a többi ellenzéki pártok között 
arra vonatkozólag, hogy mindkét fél tar- 
tóőzkodni fog az izléstelenül támadó és az 
egyes jelöltek magánéletének szennyesét 
kiteregető támadásoktól. Ugy látszik, rá- 
jöttek a pártok arra, hogy mindenkinek 
van valami kellemetlen ügye, amit kár 
megtudni a választópolgárnak. 

A megegyezést, a választások időtarta- 
ma alatt, eléggé tiszteletben is tartották 
Erdélyben. Csak egy kivétel akadt, Jon 
Russu-Abrudeanu, aki vagy nem tudott, 

vagy nem akart tudomást venni az egyez- 
ményről. Jon Russu neves bukaresti köz- 
iró, akit a kormánypárt Fehérmegyében 
községi szenátornak jelölt a nemzeti- 
parasztpárt jelöltjével, Pop Jonel volt 
belügyi államtitkárral szemben. 
A községi választások előtt hatalmas 

plakátok jelentek meg Gyulafehérvár ut- 
cáin, amelyekben Russu-Abrudeanu nyilt 
levelet intézett a következő cimzéssel: 
„Cátre gróful Jancsi Pop de Telna'" - 
vagy magyarul: „A czelnai Pop Jancsi 
grófhoz". 
Az egyik plakáton, amelynek rajza Pop 

Jonelt három nagy pénzeszsák előtt áb- 
rázolja, Russu-Abrudeanu azzal vádolja 
a volt belügyi államtitkárt, hogy Meftes 
fehérmegyei község erdőjét 10 lejes áron 
vette meg köbméterenként és azt a nagy- 
páradi Schroarz-cégnek adta el 37 lejes 
köbméterenkénti áron. 
Ugyanakkor azt is felemliti Russu- 

Abrudeanu, hogy a Tischler Móőr-féle 
móc-perben az ilfovi törvényszék 7591- 
953 számu irata szerint Pop Jonel 750 
ezer lejt kapott mint szakértő és ugyan- 
akkor arra buzditotta a román egyháza- 
kat és állami intézmények tisztviselőit, 
hogy abba a gyulafehérvári bankba te- 
gyék be a pénzüket, amely az államtitkár 
pénzügyi hatáskörébe tartozott és amely 
ma nehézségekkel küzd. 
Egy másik óriási plakáton Russu-Abru- 

deanu 12 pontban sorolja fel a volt bel- 
ügyi alminiszter főbenjáró büneit". 
A már előbb hangoztatott vádakon ki- 

vül elárulja, hogy az alminiszter minisz- 
tersége alatt czelnai szöllőjéhez vezető 
utat megcsináltatta az állam pénzén. de 

ugyanakkor az országutat elhanyagolta. 
Hiveinek birtokokat osztogatott, Gyulafe- 
hárváron egy bőrgyárat vett meg és bank- 
ijából hiveinek aláirásával óriási öeszege- 

ket vett fel. 
A községi választás annak rendje és 

módja szerint le is folyt Gyulafehérváron 
és a választások során Jon Russu-Abru- 
deanu győzött, aki a plakátok végén, ön- 
érzetesen arra hivta fel Pop jonelt, hogy 
rágalmazásáért pere'je be a biróságoknál, 
hogy vádjait bebizonyithassa. 

Mint értesültünk Pop Jonel nem is kés- 
lekedett az eljárás meginditásával, ame- 
iyet a gyulafehérvári törvényszéken adott 
be politikai ellenfele, a csat nyert Jjon 
Russa Abrudeanu községi szenátor ellen. 
A rágalmazási per, amelyet nemsokára 

tárgyalni fog a gyulafehérvári törvény- 
szék, biztosan nagy érdeklődés mellett fog 
lezajlani, annál is inkább, mert a nyilat- 
kozatháborura és Russu-Abrudeanu vád- 

jaira igen furcsa fényt vet az a nyilat- 
kozat, amely tegnap jelent meg Boila 
Zakariás ismert kolozsoári lapjában, a 
„Romania Noua"-ban. 

A nyilatkozatban, amelyet Pop Jonel 
volt belügyi államtitkár intéz a lap szer- 
kesztőségéhez, azt olvassuk, hogy az 
Universul erre vonatkozó hirével ellen- 
tétben. amely arról számol be, hogy Russu 
Abrudeanut az ilfovi törvényszék 
rágalmazási perben felmentette, más az 
igazság. Pop Jonel megállapitja nyilat- 
kozatában, hogy még 1930-ban Russu- 
Abrudeanu támadást intézett a Viitorul- 
ban Pop Jonel ellen, amelyért a belügyi 
államtitkár beperelte. Több elhalasztott 
tárgyalás után a belügyi államtitkár sze- 
rint Russu-Abrudeanu levelet intézett Pop 

Megkezdette az egeresi köszénbánya 
a munkások hátralékos követeléseinek 

kifizetlését 
Kolozsvár, január 19. 

Megirta a B. L. azt, hogy az egeresi kőszén- 
bánya munkásai emberségesebb munkaviszo- 
nyokért és magasabb bérekért mozgalmat in- 
ditottak. 

A bányamunkások panaszaikkal és követe- 
léseikkel a munkabiróságot keresték fel. A 
munkabiróság az ügy hosszas tanulmányozása 
után le is tárgyalta az ügyet. 

A munkabirósági tárgyaláson a munkások 
bebizonyitották, hogy követeléseik jogosak. 

Ennek a megállapitásnak az alapján a biró- 
ság a munkások javára kedvező itéletet ho- 
zott. 
A birósági végzés ellenére a bányaigazgató- 

ság hallani sem akart arról, hogy a munkások 
követeléseit kifizesse. A bányamunkások 
ujabb egyetemleges kérést adtak be a munka- 
birósághoz. 
Az ügy azonban nem került 

mert a bányaigazgatóság szerdán mégis meg- 
kezdette a hátralékos bérösszegek folyósitá- 
sát. 

Anéhelescu bankkormánuzó 
nuilatkozott Aradon 

az adósságrendező ftörvényről, a deviza- 
kereskedelem közponitositásáról és 

a lej szilárdságáról 
Arad, január 19. 

Jelentettük tegnap, hogy Anghelescu. a 
Nemzeti Bank kormányzója, szerdán Aradon 
járt és Voicu Nitescu társaságában felkereste 
a betegen fekvő Pop-Csicsó Istvánt. A bank- 
kormányzó aztán meglátogatta a Nemzeti 
Bank aradi fiókját is, majd fogadta az aradi 
pénzintézetek igazgatóinak tisztelgő küldöttsé- 
gét. Az elhangzott üdvözlésekre Anghelescu 
kormányzó rövid beszéddel válaszolt, amely- 
ben a következő kérdésekre tért ki: 

Mindenekelőtt az adósságrendező törvény 
módositásáról emlékezett meg, amely most 
van folyamatban. Igéretet tett arra, hogy a 
módositás egyaránt szolgálni fogja ugy az 
adósok, mint a hitelezők érdekeit. A Nemzeti 
Bank egyébként a maga részéről a legmesz- 
szebbmenő készségességet mutatja a hitelélet 
megujitása érdekében. Bár a Nemzeti Bank 
a devizakereskedelem és forgalom lebonyoli- 
tását illetőleg a teljes központositásnak a hi- 
ve. mégis annyit leszögezhet. hoxy ez a 

egy 

tárgyalásra, 

Jonel ügyvédjéhez, Demetrescuhoz, mely. 
ben kijelentette, hogy „az ellene felho. 
zott vádak tévedésen alapszanak s kijelen. 
ti, hogy nem volt eszében sohasem Pop 
Jonelt megsérteni". 

„Sőt - irja Russu-Abrudeanu szóról 
szóra - őszintén szólva, Pop Jonel ne 
kem kimondottan kedves és meg vagyok 
győződve makulátlan tisztességéről". 

Ilyenformán Pop Jonel nyilatkozata 
szerint a belügyi exállamtitkár ügyvédje 
maga kérte a törvényezéken Russu-Abru 
deanu felmentését. 

Mindez a nemzeti-parasztpárti uralom 
utolsó napjaiban történt 1933 novemberé. 
ben. És pár hétre rá a liberális válasz 
tások alkalmával Russu-Abrudeanu ismél 
12 vádat sorakoztat fel politikai ellenfe 
le terhére és nem hogy „kedves"-nek nem 
tartja, de általánosságban ellenszenvesnek 
találja. 

Milyen furcsa dolog is a politika? 
ennyire megváltoztatja az emberek ér 

zelmeit néhány hét alatt. 
Vajjon a gyulafehérvári törvényezék 

tárgyalásán már ismét „kedves", vagy 
ellenszenves lesz Pop Jonel Russu-Abru 
deanunak? 

Benczel Béla 
.............................. 

centralizációs felfogás nem jelenti azt, mintha 
a magánpénzintézeteket ne lehetne szerephez 
juttatni az ország devizaszükségletének ellátá 
sa körül. Végül azt állapitotta meg beszédé- 
ben a bankkormányzó, hogy a Nemzeti Bank 
rendelkezésre álló devizakészlete teljesen elég 
séges a lej stabilitásának biztositására. 
sznemnem 

Magára gyujtotta 
a házat a két bezárt 

kisgyerek 
VVVaslui, január 10. 

A Vaslui melletti Dumbáveni községben 3 
napokban borzalmas szerencsétlenség történt. 

Mária Ociu parasztasszony elment valahová 
hazulról és 4 éves kislányát és 2 éves fiát 
otthon hagyta. A bezárt két kis gyerek unal 
mában a tüzzel kezdett játszadozni. A kipat 
tanó szikrák meggyujtották a szerencsétlenek 
ruháit. Pár perc alatt a gyerekek, mint lobogó 
fáklyák, jajveszékelve futkároztak a szobá- 
ban, de kétségbeesett sikoltozásukat senki 
nem hallotta meg. A szobából kimenekülni 
nem tudtak, mert az ajtót bezárta az any 
juk. 
Mire a parasztasszony hazatért, két kis gye 
rekét szénné égve találta a szobában. 
A csendőrség meginditotta a nyomozást 3 

két szerencsátlen apróság megrázó tüzhalála 
ügyében. 

Enyhe a januári tél 
Bukarest, január 19. 

Az időjárás, amely januárban általában 
elég enyhe volt, tegnap még melegebbre 
fordult. Több helyen, mint például Bal 
ciuban 8 fokot mértek zérus fok felett. Szí 
najában zérus fokon állt a hőmérő Bras- 
sóban és a legtöbb helyen ugyancsak mg 
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Olcsóbb lesz a lény 

egy hibája, amiről kevesen tudnak 

itás, é negy nagyon pazarló módja a vilá- 

tásnak. A legtökéletesebb izzólámpában is 

' zendőbe megy a felhasznált áram 
energiá- 

m ak 95 százaléka s alig 4-5 sz
ázaléka for- 

tódik a fényhatásra. A legjobb MWolíram- 

impában is egy wattnyi elektromos energia 

b0 lumennyi fényt szolgáltat, ami 4
4 százalékos 

jatásfokot jelent. Az elektrotechnikusok régi 

örekvése olyan villamoslámpát kitalálni, mely- 

él nem fejlődik hő s az elektromos enegria 

özvetlenül és nagyobb arányban alakul át 

énnyé. álámpát jóval felülmulják hatásfokban 
zok a szines csövek, melyeket egyelőre in- 

Ább csak reklámcólokra használnak. Mint 
Amerikából jelentik, most sikerült az eddig 

heonnal, héliummal, vagy más nemes gázzal 
tötött ilyen ködfénylámpákat nátriumgőzzel 

költeni, ami több tekintetben is nagyszerü 

redménnyel járt. A szines ködfénylámpáknál 

ddig a legnagyobb hátrány az volt, hogy a 

fénysürüségük nagyon kicsiny és ezért igen 

hosszu csövet kellett valamire való világitás- 
a is alkalmazni, azonkivül nagy feszültség 

kellett az égetésükhöz. Az uj nátriumgőzlám- 
bával nincsenek meg ezek a hátrányok. Egész 
övid cső intenziv fényt ad már 220 voltos 
iramkörben. De a legfontosabb az, hogy jóval 
lesóbb is, mint az izzólámpa s egy 70 wattos 

átriumgőzlámpa már olyan erős fényt ad, 
nint eddig egy 200 wattos körte, tehát har- 
madrész annyiba kerül majd vele a világitás. 

- Kártéritést kapott a sérelmesen el- 
sapott tisztviselő. Aradról jelentik: Az 
intercontinentale szállitási vállalat a mult 
v októberében kitette állásából Salacz 
ezsőt, a vállalat aradi fiókjának veze- 

őjét. Salacz sérelmesnek találván elbo- 
sátása körülményeit, 3 évi elmaradt 
szabadsága és a felmondási időre járó fi- 

et adott be az Intercontinentale ellen. 
Az aradi járásbiróság a csütörtökön dél- 
lőtt megtartott tárgyaláson helyet 

lezte. 
- Hunyadmegyei hirek. Déváról je- 

nnitza, hunyadmegyei községbeli lakos ez 
ek év január 8-án összeszólalkozott Baic 

loan 28 éves gazdával és zsebkésével há- 
tulról leszurta. A szerencsétlen pár perc 
alatt kiszenvedett. Ister beismerte tet- 
ét, de azzal védekezett, hogy 
többizben nyilvánosan kijelentette, hogy 

ölt, azaz nem is akarta megölni, csak 
annyira megsebesiteni, 
harcképtelenné váljék. A gyilkos legényt 
bekisérték a dévai ügyészségre. - A 
Brád közelében fekvő Ruda aranybányá- 
ban szerencsétlenül járt a napokban 

ha Filomel Jozefi bányamunkás. Amint le 
ez akart szállni a bányába, lámpája véletle- 
í nül kialudt és a sötétben egy 30 méter 
é- mély furt lyukba zuhant. A szerencsét- 

lent észrevették, kihuzták és ápolás alá 
vették de életbenmaradásához semmi 
remény nincs. - Annakidején beszá- 
moltank Doroga Mária 19 éves piski 
szolgálóleány gyermekgyilkosságáról. A 
leány a dévai közkórházban tavaly ok- 
tóber 7-én megszülte gyermekét, majd 
egy hét mulva, Piskibe hazamenet, viz- 
be fojtotta s a kis holttestet elásta egy 
nádasba. Alexné bolgár asszony, aki 
özvetlenül a gyilkosság után találkozott 

t vele, gyanusnak találta az állapotát és 
viselkedését, kifaggatta, majd értesitet- 

a hatóságokat A gyermekgyilkos 
anyát tegnap vonta kérdőre a dévai tör- 
vényszék ik szekciója, Dragus ta- 
nácsbiró elnökletével. Doroga Mária 

i 

k 
5ó ogy nem tudta volna eltartani a gyer- 

meket. A biróság több enyhitő körül- 
ményt figyelembe véve csak egyévi fog- 
nazra itélte. Ugy az elitélt, mint az 
ügyész, megnyugodtak az itéletben, a 
mely igy jogerőssé vá 
7,A tábla is elitélte a marosvásárhe- 
i kereskedők „szarkáit." 

ki 
ni 

ly , vike Tudósitónk 
enti: Beszámolt aprakidején arról a 

h hogy a marosvásárhelyi üzletek- 
be alkalmi tolvajok jártak napokon ke- 
esztül, akik ajmerestő Iurfanggal 
varnz halom árut loptak el. A marosvá- 
Mi elyi betörőbandát, amely Ladányi 

1 és Kovács Mária közismert betö- 

amely jogerőssé vált 

Bármily kényelmes és jó is a villamos vilá- 

is a 

zetésének megtéritése érdekében kerese- 

adott a keresetnek és a vállalatot ió5 
ezer lej kártérités megfizetésére köte- 

lenti tudósitónk: Íster Ioan 17 éves, Ba- 

áldozata 

végezni fog vele. Ő tehát önvédelemből 

hogy egyideig rancsnok,k 

hem tagadta tettét, de azzal védekezett, 

rőkbő állott, többrendbeli lopásért két- 
két évi börtönre itélte a marosvásárhe- 
dörvényszék. A tábla, amely a mai 
mapon foglalkozott fel és folytán az 
ágyel, helybenhagyta az elsőfoku átále- 

-600 méter mélységben a tenger fenekén. 
Rómából jelentik: Annak a buvárruhának a 
feltalálója, amellyel már 200 méter mélységbe 
sikerült leszállnia a tenger fenekére, jelenleg 
Speciánál kisérletezik, hogy 600 méterre száll- 
hasson le a tenger szine alá.i 

- A marosvásárhelyi nyugdijasok or- 
szágos mozgalma az adóbonok ügyében. 
Tudósitónk jelenti: Az erdélyi nyugdija- 
sok körében általános nyugtalanságot 
szült az a tény, hogy az adóbonok töme- 
ges piacradobása miatt a bonok értéke 
nagyot csökkent és azokat már féláron 

le lehet értékesiteni. A marosvásár- 

helyi nyugdijasok ezért ennek a sére- 
lemnek az orvoslása érdekében országos 
akciót kivánnak beinditani. Képviselőik 
és szenátoraik utján ki akarják szorgal- 
mazni a kormánynál, hogy a bonokat az 
1932-533 évi hátralékos adók fejében is 
fogadják el az adóhivatalok, mert ezzel 
az intézkedéssel azt remélik, hogy a bo- 
nok értéke növekedni fog. A marosvá- 
sárhelyi nyugdijasok elhatározták, hogy 
országos jelentőségü kezdeményezésük 
kiszélesitése érdekében csatlakozásra 
fogják felhivni az ország összes nyugdi- 
jasait is. 

ABLAK 

A Stapisky-botrány mérgező anyaga néhány nap alatt tejesen felszipódott 
Páris szervezetébe. A pilágoáros hirtelenül felszökő lázzal reagált a felszivódott 
méregre. Francia lapok szerint körülbelül négyezer ember tüntetett az utcákon. A 
parlamentet ezerkétszáz rendőr gyürüje védte. A tömeg tucatszám tépte ki a 
buloárok fáit, a közlekedés megakadt s néhány helyen szabályos utcai ütközet fej- 
lődött ki stb, stb. A párisi eseményekkel kapcsolalban igen érdekes statisztikát 
lehetne összeállitani arról, vajjon az utolsó íiz épben mely világoárosokban foly- 
tak le hasonló péres, romboló tüntetések? De ennél a statisztikánál is érdekesebb 
polna azoknak a városoknak a felsorolása, amelyek utcáin az utolsó tiz évben a 
járókelők nyugodtan járhattak, a boltok aggodalom nélkül nyithattak, az autókat 
nem állitotta meg senki, az utcakövekre nem hullott pér, a házak nem pisszhan- 
doztak puskalövéseket. Mert péres tüntetések helyett talán mégis a rend, a bizton- 
ság, a nyugalom igazi mértékegységei a pilágoárosok kulturfokának. 

UJBÓL EGY BUKOTT NAGYSÁG 

; .. 

A legutóbbi napok eseményeinek hatása 
alatt San-Martin, a kubai köztársaság elnöke, 
aki véres forradalmi harcok után jutott hata- 
lomra, most megbukott. Utódának Hevia 
földmüvelésügyi minisztert tette meg a kubai 
helyzet jelenlegi ura: 

- Halál a mennyezeten át. Wittembergből 
jelentik: Különös szerencsétlenség történt a 
Flaeminge tartományban levő Lahnsdorf köz- 
ségben. Egy Haase nevü hadirokkant fia a 
manzardszobában bátyja revolverével játszott, 
miközben a revolver hirtelen elsült és a löve- 
dék a padló, illetve a mennyezeten keresztül 
megölte a fiu nagyanyját, aki a manzardszoba 
alatti szobában tartózkodott. 

- Kéártéritést követel az indokolatla- 
nul meghurcolt lapbizományos. Kolozs- 
várról jelenti tudósitónk: Emlékezetes., 
hogy a tavalyi kommunista letartóztatá- jok alkalmával lefogták Neumann Ig- 
nác lapbizományost is, akit 10 napig fog- 
va tartottak, majd Temesvárra szállitot- 
ták és ott bele akarták keverni az En- 
csel-féle kommunista ügybe. A vizsgá- 
lóbirói kihallgatás alkalmával kide- 
rült, hogy Neumannál ügyészségi enge- 
dély nélkül tartottak házkutatást. Kide- 
rült az is, hogy Neumannt alaptalanul 
gyanusitották és Temesváron el is en- 
gedték, anélkül, hogy vasuti jegyet ad- 
tak volna a visszautazásra. De még a 
Temesvárra szállitás előtt az a furcsa do- 
log történt vele, hogy 806 lejnyi kész- 
pénzét elvették. Ebből csak 300 lejt ad- 
tak vissza, mig a többiről Pop Vanlc 
komiszár aláirásával három bont kapott. 
A komiszár később azt állitotta, hogy a 
különbözetet átadta Neumannénak, a 
mit azonban Neumanné a leghatározot- 
tabban cáfolt. A lapbizományos, aki 
meghurcoltatásán kivül még pénzbeli 
kárát is látta a gyanusitásnak, ügyvédje 
utján feljelentést tett a kolozsvári 
rendőrség ellen, hivatalos hatalommal 
való visszaélés, a hiányzó pénz, mint az 
indokolatlan meghurcoltatás miatt. Neu- 
mann 200.000 lej anyagi és erkölcsi kár- 
téritést követel. Az érdekes iügyben 
most folynak a kihallgatások. A kihall- 
gatások során tisztázódott a bonok ügye 
is. 

a rend- 

Battista hadseregpa- 

váth Jenő remek uj versein kivül 

epure vizsgálóbiró tudtára adta a 

őrségi közegeknek még a kommunista 
vaddal gyanusitott foglyoktól sem sza- 
bad magánkölcsönt felvennie. Az ügy 
tárgyalását rövidesen kitüzik. 
- AKI HAÁROMSZOR MEGHALT 

ÉS M4A IS ÉL. A londoni rendőrség egy 
közlekedési balesetről felvett jelentésé- 
ben halottnak nyilvánitott egy Sandell 
nevü embert, akit ez a sors „baleset' 
már kétszer ért a lefolyt három eszten- 
dőben. Az első esetben egy munkahe- 
lyen haragosa a sötétlben utódját ölte 
meg abban a hitben, hogy ő az. A má- 
sodik esetben a kórházban egy ovakbél- 
beteget tettek a helyébe s amikor ecz 
meghalt, Sandell feleségét tépesen férje 
halálról értesitetlék. Most legutóbb egy 
motorkerékpárbalesetnél a rendőrség 
egy embert talált holtan, akinek Sandell 
népre szóló igazolvbány polt a hátizsák- 
jában. Később derült csak ki, hogy a 
néprokona polt. 
- Hat hónapi fogház váltóhamisitás- 

ért. Marosvásárhelyi tudósitónk jelenti: 
Benkő Lajos mezőölyvedi gazda néhány 

hónappal ezelőitt. szükös anyagi viszonyok 
között tengődve, kényszerüségében vál- 
tót hamisitott, amelyre két gazdag isme- 
rősének a nevét irta. A váltó kifizetésé- 
nél kiderült, hogy a jótállók nevei hami- 
sitva vannak és ezért a bank okiratha- 
misitásért jelentette fel a megtévedt gaz- 
dát, akit a marosvásárhelyi törvényszék 
hat havi fogházra itélt. Az itéletet a ma- 
rosvásárhelyi tábla is helybenhagyta. 
- JANUÁRI SZÁMÁVAL HETEDIK EVFO- 

LYAMÁBA LÉPETT AZ ERDÉLYI HELIKON. 
Most megjelent januári számával hetedik évfo- 
lyamába lépett az Erdélyi Helikon, a havonta 
nyolcvan oldalon megjelenő, tartalmas, válto- 
zatos és komoly irodalmi értéket képviselő 
erdélyi folyóirat. A januári szám Kós Károly 
sajtó alatt levő uj regényéből, az „Országépi- 
tők"-ből közöl önálló részleteket. Kosztolányi 
Dezső szines, lebilincselő tanulmánya Charles 
Lamb-ről, Reményi József „A rend, mint esz- 
tétikai hitvallás" cimű értékes elmefuttatása, 
Benedek Marcell tanulmánya Szántó György 
uj regényéről, Molter Károly magvas kritikája 
Dsida Jenő uj verseskötetéről: egytől-egyig 
érdekfeszitő, rendkivül szinvonalas irások. A 
„Magyar irók" sorozatában Halasy-Nagy Jó- 
zsef ir Surányi Miklósról. Kováts Józset, Ko- 
vács László, Tolnai Gábor, Kázmér Ernő, Be- 
nedek Marcell és Vita Zsigmond tollából ki- 
sebb-nagyobb cikkek és könyvismertetések je- 
lentek meg. Illyés Gyula, Fekete Lajos és Hor- 

Szenczei 
László és Bözödi Jakab György novelláit ta- 
láljuk még az Erdélyi Helikon uj számában, 
melyet Buday György fametszetei diszitenek. 
Az Erdélyi Helikon előfizetési ára évi 600 lej. 
az Erdélyi Szépmives Céh pártoló tagjainak és 
előfizetőinek 500 lej. Egyes szám ára 70 lej. A 
kiadóhivatal örömmel küldi meg ajándékként 
mindazoknak, akik az Erdélyi Helikon most 
meginduló uj évfolyamára előfizetnek, a folyó- 
irat jubiláris Kós-számát, mely az elmult év- 
folyam utolsó számaként jelent meg. Érdeklő- 
dések és megrendelések az Erdélyi Szépmives 
Céh részére, (Cluj-Kolozsvár, Piata Mihai Vi- 
teazul 40.) küldendők. Magyarországi főbizo- 
mányos Génius Révai R. T., Budapest, Vadász- 
utca 16. 

MAI IDŐK 
- Micsoda dolog az, maga 100 lejt kér 

azért, hogy az autómat egy félóráig őrzi? 
-Kérem, a mai világban!? JHol van a 
garancia, hogy vissza is jön érte? 

(Vart Ilem.) 

meg is halt. 
A gyilkosok elmenekültek. A rendőrségi 

5 oldal 

THERMOGENE 
meleget fejleszt és leküzdi a 

köhögést, légcsöhurutot, mrinnet, a 
memmát és idegfájdalmakat. 

Használati utasítás: A Thermogéne-t 
a fájós helyre tenni és ügyelni, hogy a 
vatta feszesen a börön feküdjék. Erősebb 
és égorsabb hatás elérésére elegendö, a 
vattát egy kevés vizzel vagy szesszel 

megnedvesiteni. 

Vezérképviselő: 1. DILLAN 
Bukarest, str. Pitar Mos, 4 ; 
. " 

- . 

A világ összes gyógyszertáraiban és 
drogveriáiban kapható. 

Szeges botokkal 
halálra verték volt 

őrmesferüket 
Slatina, január 19. 

Slatina város Párliti városrészében, egy kis 
szálloda éttermében, borzalmas gyilkosság tör. 
tént kedden este. 

Két részeg testvér, névszerint Joitesca Jon 
és Marin, szeges fütykösökkel irtózatosan el- 
verték Bádescu Jont, a slatinai 21-ik tüzér- 
ezred őrmesterét. 

Az őrmestert sulyos sérüléseivel kórházba 
szállitották, az orvosok azonban nem tudtak 
segiteni rájta. A botok szegei egészen az agyig 
hatoltak és igy föltétlenül halálos sebesülése- 

ket okoztak. 

Az őrmester néhány órai vergődés után 

nyomozás megállapitotta, hogy a testvérek 

bosszuból követték el a gyilkosságot. 

Mindketten az őrmester keze alatt szolgál- 
tak a katonaságnál. Az őrmester nagyon szi- 
goruan bánt velük és ezért halálos ellenségé- 
vé váltak. 

A bosszuállás sikerült is. A rendőrség szé- 
leskörü nyomozást inditott a gyilkosok előke- 
ritésére. 

Leégett az irgalmas-rend 
pozsonyi háza 

í Pozsony, január 19, 

Az irgalmas-rend pozsonyi házában 
szerdán este tüz ütött ki. A tüz a házban 
levő mozi gépházában keletkezett. A mozi 
közönsége megmenekült. A hatalmas eme- 
letes ház lakásait és irodáit sikerült ki- 
üriteni, emberéletben nem esett kár, de a 
palota a tüz prédája lett. 

A ház lakóinak kimentésénél megrázó 
jelenetek játszódtak le. A második emelci 
egyik kislakásában lakó öregasszony nem 
akarta elhagyni az égő házat. 

- Meg akarok halni - jelentette ki - 
és ez a legjobb alkalom 

A tüzoltóknak erőszakkal kellett kici- 
pelni az öregasszonyt. 

A tüzkár nagy összeget tesz ki, de biz- 
tositás utján megtérül. 

D
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mán impérium első éveiben, 
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SZERKESZTETTE. 
KOVÁCS J ISTVA 

Kézdiívásárhelyi iejek 

Szabó Jenő költő-pap 
Szabó Dezső iró testvérbátyja itt él kö- 

zöttünk, Kézdiovásárhelyen, azonban hó- 
napok óta alig hallani róla. Ennek egyik 
oka sulyos betegsége, mely a szoba négy 
fala közé kényszeritette és igy nélkülözi 
a páros magyar társadalma az ő hajdan 
derüs kedélyét, szellemes megjegyzéseit, 
sok humorral megirt feloloasásait, mély- 
érzésü költeményeit, melyek irodalmi ér- 
téküek. Sok versét ünnepélyeken, estélye- 
ken szavalják, sok versét pedig megzené- 
sitették és éneklik a magyar részeken. A 
Kemény Zsigmond Irodalmi Társaság tag- 
jának is oálasztotta. Sajnos, hogy az 
utóbbi épekben őt is megcibálta a megne- 
hezedett élet s a megélhetés sulyos gond- 
ja ellankasztotta alkotó erejét. Öt verses 
könyve is megjelent legutóbbi két ilyen kö- 
tete: Sóhajok hidján, Virágok a Golgotán. 
Nagy értéket jelentő munkája Szabó De- 
zső Elsodort falujára megadott válasza. 
Amint ismeretes, e regényben az iró Far- 
cády Jenő figurájában testvérbátyját ál- 
litotta pellengérre s Szabó Jenő pap 
„Farcády Jenő oválasza az Elsodort falu- 
ra" cimü munkájában oálaszol. Ez a mun- 
ka, ha akadna kiadója, irodalmi szenzáció 
erejével hatna és érdekes folytatása len- 
ne az Elsodort falunak... 

Dr. Dávid István dalköltő 
Kézdivásárhely kulturális magyar életének 
egyik kimagasló egyénisége: dr. Dávid István. 
Nem egy kisváros köznapiságába való ő, 
azonban faja és haza földje iránti szeretete 
odakötözte őt is e másfélezer esztendős szé- 
kely föld végbástyájához, hogy dalos lelkének 
wvarázsával átitassa a magyar lelkeket. 

Sok megpróbáltatáson ment keresztül a ro- 
amikor legény 

kellett a gátra, hogy fel merje emelni valaki 
szavát az egyik napról a másik napra kisebb- 
ségi sorsba jutott magyar nemzet jogos érde- 
keiért. Mint a Magyar Párt titkára, megdönt- 
hetetlen élőszobra volt a magyar kötelesség- 
teljesitésnek. Érző, dalos lelke rimekbe csen- 
dül és igy zengi az ő álmodását az istenáldot- 

ta zene arany hurjain át a magyar összeség 
lelkivilágába. 

Néhány esztendővel ezelőtt a kolozsvári uj- 
ságirói klubban rendezett szerzői-estet, ahol 
megérdemelt ünneplésben volt része. Az er- 
délyi magyar sajtó ekkor többek között ugy 
emlékezett meg erről a szerény emberről: 

„Ős székely tehetség, akiben kifogyhatatla- 
nul buzog a dal forrása. Kézdivásárhelyen él- 
te le életét a tehetséges dalköltő, akit isten- 
áldotta lelki adománya mentett meg attól, 
hogy beleszürküljön lelkileg is a kisváros po. 
rába. 

Majd igy ir: 

„Dávid István, mint dalszerző, a Tarnayak, 
Balázsok, Fráter Lórándok iskolájából való." 

Ime egy arckép dr. Dávid Istvánról, a dal- 
költőről. Be is fejeztük ismertetését, ha még 
csak azt emlitjük meg, hogy ismertebb dalai, 
melyeket a határon tul is énekelnek: Jogász- 
induló, Egy keringő, Barackfa virága, A csu- 
kaszürke sapka, Széles ágya a Tiszának, Bánt 
engem a dinom-dánom, Kenyeres pajtásom, 
Jelige, stb. stb. 

Dr. I. Diénes Jenő 
Festő és iró. A páros magyar társadal- 

mának értékes tagja. Egyébként ügyvéd, 
azonban e foglalkozásához csöppei sem 
harmonizáló az ő müvészi érzéke. mely 
egyszerre kétféle megnyilatkozásban: a 
festészetben és a szép magyar próza mü- 
velésben fejleszti ki az ő egyéni márká- 
ját. Mint festő, a Szinnyei -Merse-irány- 
zatnak a mestere és müvészi akoarelljei 
illetékes körök elismerését szerezték meg 
a részére. Mint iró, értékes magyar, Mag- 
vetője a székely-magyar irodalom humu- 
szának. Tagja a Kemény Zsigmond Iro- 
dalmi Társaságnak. A megjelent könyvei: 
Magduska meséskönyve, Nagyenyedi di- 
ákélet, közkézen forognak, azonkiovül szi- 
nes irása az északi utazásáról szóló mun- 
kája, melyekből részletek füzet alakban 
megjelentek. - Annak idején a DB. L. 
Gyermekoilág cimű ropatában megjelent 
sorozatos Buksi viselt dolgai c. cikkei él- 
vezetes csemegék ovoltak. Az Erdélyi Mu- 
zeum Egylet Sepsiszentgyörgyön 1933 au- 
gusztus végén megtartott pvándorgyülésén 
„Ezerépes magyar-lengyel láncszemek" 
cimü tanulmányával szerepelt, mint elő- 
adó. Nemrég fejezte be „Délibábos asz- 
szony' cimü regényét, mely ujabb értékes 
termelésnek igérkezik az erdélyi magyar 
könyopiacon. 

EZDIVÁSÁRHELYT! 

orvos és ma Háromszékmegye uj pre- 
fektje, e poziciójában is kézdivásárhe- 
lyi akar maradni. Pedig annakidején nem 
a legszivesebben fogadták a városban a 
brassói fiatalembert, akit a kormány an- 
nak a kórháznak a vezetésére küldött, 
mely a város áldozatkészségéből épült 
s melyet az állam egyik napról a má- 
sikra elvett és állami kórházzá deklarált. 
Az uj főorvos aztán rövidesen intelli- 

gens modorával és tudásával elsimitot- 
ta az ellentéteket s megerősödött állásá- 
ban annyira, hogy orvosi hivatása mel- 
lett ráért politizálni is. És jól politizált. 
Hangjára felfigyeltek. Néhány év alatt 
primár lett, ma pedig - ahogy szemben 
ülök vele kórházi lakásának pazarul be- 
rendezett szobájában, - a prefekti cim 
jár ki neki. 
- Prefekt ur, gratulálok az uj cimhez 

és szeretnők sokan, ha ez a titulus nem 
dekorációs lenne, hanem a jó cselekede- 
tek ama bizonyos szelencéje... 
Mosolyog. Fiatal. Alig 34 

ilyenkor a sziv is 
sokatakaró. 
- Hogyne, hogynel - válaszolja, Hisz 

tudja, hogy ennek a városnak és vidék- 
nek köszönhetem exisztenciámat és igy 
Felsőháromszék fiának vallonm magam. 
Az a tervem, hogy minél kevesebbet ül- 
jek a központban és annál többet legyek 

éves. És 
tüzesebb, az akaraterő 

A prelektus és a székely város 
Fiatal és jó az uj preiektus, hiszen orvos 

Ezelőtt tizesztendővel jött Kézdivá- a vidéken, melynek nagy szüksége van 
sárhelyre dr. Bidu V. Valér kórházi fő- ] segitő kézre. Meg is teszek minden to- 

lem telhetőt, hogy a megye eme elhanya- 
golt része bekapcsolást nyerjen jókarba 
hozandó utjaival az ország vérkeringé- 
sébe. Fellendülést akarok itt közigazga- 
tásilag, élhetést. pénzt a székely népnek, 
melyet becsületességéért, jóravalóságáért 
szeretek. 
Mosolyogva jegyzek és megvakarom 

amugy székelyesen a fejem bubját, mint 
aki valamire gondol, azonban a békesség 
kedvéért lenyeli a mondanivalóját. A 
prefekt talán észreveszi mosolyomat és 
igy gondolkozhatik: Hm, te hihetetlen 
ujságiró, bizonyosan azt hiszed most 
rólam, hogy azért mondok ilyen szépe- 
ket, mert hát igy szokás választások 
előtt. Na várj... és pillanatnyi hallgatás 
után folytatja. 
- Azt szeretném és erre fogok töre- 

kedni, hogy fellendüljön itt a kereske- 
delem és az ipar. Különben a prelekt 
lehet mulandó, amelyek mulhatatlanok, 
illetve maradandók, azok cselekedeteim 
lesznek. 

Politikáról most nem beszélek, mert ez 
most kényes téma. 

Vajjon melyek lesznek azok a mara- 
dandó cselekedetei? Mindenesetre jé 
cselekedetek legyenek a magyarság 
szempontjából. 
Kopognak, tisztelgők érkeznek a pre- 

fekthez. 

A sportjára büszke Kézdivásárhely 
Hires a K. S. E. asziali-tenisze 

A KSE ma már országszerte neves 
egyesülete áll a kis székely város sport- 
élete élén. Futball, tenisz, asztali tenisz, 
birkózó, atlétikai stb. szakosztályai kö- 
zül mindenik bármely nagyváros sport- 
életének büszkesége lehetne. A KSE 
ping-pong pátékosai például az ország 
legjobb és legnevesebb játékosai közé 
tartoznak. Ez a szakosztály a KSE-nek 
s igy a városnak eddig is sok dicsőséget 
szerzett. A férfi játékosok közül orszá- 

gos helyezést nyertek: a fiatal, gyö- 
nyörü játéku Kovács Odön, a ritka ki- 
tartásu Lakatos Béla, az alig 13 éves 
Imreh Pista. Kézsmárky József és Emil 
rutinos, Winternitz Ödön gondos és ki- 
tünő játéka szintén dicséretre méltó. De 
nehogy valaki azt higyje, hogy a KSE 
asztali-tenisz szakosztályának csak férfi- 
játékosai kiválóak. Az intelligens és 
gondos játéku Sipos Etuska, a kedves, 
törekvő és szép jJátéku Jakó Etuska és 
Emmuska diszére vállanának bármely 
neves egyesületnek, nem szólva a rutinos, 
támadó játéku Farkas Nusiról és Má- 
riáról. 
A KSE asztali tenisz szakosztályáról 

és sikereiről még sokat fogunk hallan, 
de nem csoda, mikor olyan elnök kezé- 
ben van a vezetés, mint Bothár L. Vil- 
mos vezérigazgató, kit, amikor nagy el- 
foglaltsága miatt másnak akarta átadni 
a helyét, nemcsk a KSE játékosai, ha- 
nem a Brasovia hires asztali-tenisz 

egyesület testvéri müködése 

- Kiskos Antal 

hoz, 

szakosztályának vezetősége és játékosar 
is külön kértek, hogy vezesse tovább a 
KSE asztali-tenisz szakosztályát, mert 
- amint mondták - benne látják azt a 
vezetőt, aki nemcsak egyesületének ad 
lendületet, hanem meleg baráti személye 
mintegy összkötő kapcsot képez a két 

tekinteté- 
ben. A KSE ping-pong szakosztályának 
vezető intézője Gonda István is a eglel- 
kesebb sportvezetők egyike. 

Soós Józsel, 
az országos bajnok 

A marosvásárhelyi kollégium 
udvarán kezdte bontogatni szár- 
nyait... -, amint irta nemrégen 
egy lap, - s ma már huszméteres 
nekifutással levegőbe zizegő gere- 
lyének tulszük lenne a kollégium 
tágas udvara. És ma Soós Józset, 
a kézdivásárhelyi református se- 

gédpap, Románia országos egy- és 
kétkezes gerelydobó bajnoka, 
1926-ban már diszkoszban (35.90) 

sági rekorder. 1930. és 1931-ben 
mint a Debreceni Egyetemi A. C. 
tagja, Magyarország főiskolai re- 
kordere és a legjobb magyar vi- 

többszörös bajnok-rekordere. 1932- 
ben megdönti gerelyben az orszá- 
gos szenior bajnokságokon a két- 
kezes országos rekordot. Jobbkéz- 
zel 54.55, ballal 31.12-t dobva. 
1933. szeptember 16-án 53.92 m.-el 
országos gerelydobó bajnok Buka- 
restben. ; 

Még csak annyit emlitünk meg, hogy 
csodálatos az az összetartás, amely a 
KSE egyes szakosztályai között van. - 
Elismerésre méltó, hogy minden egyes 
szakosztály sikerét a másik közremükö- 
désével és áldozatkészségével segiti elő- 
mozditani. Az egyesület érdemes elnöke 
Benkő Ernő, a futball szakosztály veze- 
tője, - aki egyben ügyvezető elnök is 

a birkózó-szakosztály 
vezetője, Blatt jenő alelnök, a tenisz 
szakosztály vezetője dr. Vertán János 
alelnök, stb. stb., mind-mind ott vannak 
a helyükön, ha bármely sport támogatá- 
sáról és előreviteléről van szó. Ilyen lel- 
kes vezetőség mellett nem csoda, ha Kéez- 
divásárhely eme egyesülete oly szép s1- 
kereket ér el. 
Mint értesülünk, most azon fáradozik 

a KSE ping-pong szakosztálya, hogy ösz- 
szegyüjtse a megfelelő anyagiakat 

hogy a legközelebbi bukaresti 
szágos versenyeken is résztvehessen. 

ah- 
or- 

és gerelyben (44.60) országos ifju- 

déki atléta és Keletmagyarország 

A zenekedvelő 
Kézdivásárbely 

Még 1919. évben az akkori polgármestere , 
kis városnak: dr. Molnár Dénes, gondoskodo 
jó karmesterről az önkeéntes tüzoltó egyesüle 

zenekara részére, akinek vezetésével ügyvs 
dekből, orvosokból, kereskedőkből, iparosok, 
ból és tisztviselőkből 22 tagu zenekart alak, 
tott. E zenekar évekig müködött. Ezelőtt ; 
évvel megszüntette müködését, mert nem vo 
megfelelő vezetője. Tavaly ősszel ismét ujra 
éledt a zenekar és Török Zoltán ár.-né veze, 
tésével müködésbe fogott. Az ő elköltözésg, 
után a városból, az éppen akkor Kézdivásár. 
helyre jött Schmelczer Béla tanítóképzőbel 
zenetanár vette kezébe a zenekart, melyne 

ma is négy női tagja van: Gallotsik Vilmosné 
Siklódy Albertné, Antal Mariska és dr. Török 
Zoitánné személyében, aki, mint tisztelethelj 

tag. tovább is szereplésével támogatja a társa. 
sagot. Tagjai a zenekarnak: ir. Gábor Lászió 
elnök-járásbiró, Beri Márk hegedümüvés 
Bándy Béla banktisztviselő. Nagy Géza álla. 
mi ig. tanitó, Dobál Lajos kereskedő, dr. Má. 
gori Jenő ügyvédjelölt, dr. Benedek Józse 
orvos, dr. Hollanday Pál orvos, dr. Vertá 
János és Vertán István kereskedők, Kulcsár 
Rudoif városi tisztviselő, Grunzó József nép. 
zenész, dr. Molnár Emil Dénes ügyvédjelölt, 
Kádár Ignác és Kádár Béla nyomdászok és 
maga a zenekar alapitója. Január 9-én szere. 
peltek utoljára a Vigadó nagytermében, való. 
jában szalonzenekarral, - amelyben zongora, 
harmónium, két első hegedü, két obligát, 3 
második hegedü, 1 viola, 2 kisbőgő, 1 fuvola, 
1 klarinét, 2 vadászkürt, 1 trombita, 1 nagy. 
bögő és egy ütő-verő (schlagverk) van. Eddig 
mindig jótékony célokra szerepelt. Az árvaház 
mult nyári előadásán egy operettet kisért a 
zenekar, majd a Kath. Népszövetség és a Rel. 
Dalárda őszi ünnepségein két-két zenekan 
számmal müködött közre. Most előadtak egy 
zongoraszámot, zenekari kisérettel, egy ének. 
számot zongora kisérettel, valamint négy ön 
álló zenekari számot, hogy kottatárukat gya. 
rapithassák a jövedelemből és igy minden kul. 
turális megmozdulásnál segitségül legyenek a 
város intézményeinek faji, vallási és társadal 
mi megosztódásra tekintet nélkül. Remény va 
arra, hogy a háromszékmegyei mükedvelő ze 
nekarok egyesülete elnyeri a jogi személyisé. 
get s mint ennek tagja, fog később müködni 

a zenekedvelők társasága, melybe ujabban 4) 
tag jelentkezett s talán idővel kifejlődik szim- 
fónikus zenekarrá is, amint közönségünk sze 
reti őket nevezni. 

Iparos ifjuságunknak kell elsősorpan magu 
kat fa- és rézfuvóhangszereken kiképezni 
mert tüzoltó egyleti zenekarunk fuvósai kö 
zött többen már katonazenekarokban is mű 
ködtek katonáskodásuk idején, minden remény 
megvan a zenekar további fejlesztésére Min. 
denesetre ifjuságunk kell hogy törekedjék ze 
nei müvelődésre is, mert ezzel nemes szóra 
kozást szerez magának és nyujt másoknak is 
A közönség pedig ne vonja meg támogatását 
az önzetlenül müködő zenekedvelőktől. 

KIS RIPORTOK 
Dr. Sinkovits Aurél orvos halálához 
Nemrégiben temettük el a város nagy 

halottját, dr. füleki Sinkovits Aurédl 
nyugalmazott m. kir. honvéd-főtörzsor- 
vost, a kardokkal diszitett Signum La 
dis, a Vörös Kereszt tiszti keresztjének 
és háromrendbeli jubileumi éremnek 
tulajdonosát. A 75 éves öreg urnak a 
volt a kivánsága, hogy tiszti ruhájában 
temessék el. Törhetetlen magyar érzés 
sel ragaszkodott a tradiciókhoz, a szé 
kely föld rögéhez és szerette az ifjusá 
got, melynek lelki müvelésén kivül 
sportbeli nevelését hangoztatta. Néhány 
esztendővel ezelőtt a kézdivásárhely 
sportifjuság részére hatalmas városi 
telket ajándékozott és ezzel megvetett 
az alapját a nevéről elnevezett Füleki 
Sinkovits sportpályának, mely az idét 
felavatott gyönyörü tribünjével egyi 
legszebb sporttelepe Erdély sportpályár 
nak. Örökös diszelnöke volt a Kézdivá 
sárhelyi Sport Egyletnek. Halála előtt 
néhány nappal töltötte be orvosi mükö 
désének ötvenéves jubileumát, mely al 
kalommal a szegedi tudomány egyetem 
től arany diplomát kapott. 

Kultur-esték 

Kézdivásárhelyen megindalt téli kul 
turális összejövetelekbe a mult eszten 
dők lelkesedésével kapcsolódott bele 3 
Református Nőszövetség is. A pénteki 
kötőke-estélyen nemcsak szórakozást 
hanem kulturát is szolgálnak. Az Oltár 
egylet a keddi napokon rendezi Szen! 
Antal-estéit, melyek szintén nivós pro 
gramuak és látogatottak. 
Tudományos és oktató célt szolgálnak 

a Katholikus Otthon Pázmány IÍrodabn 
szakosztályának csütörtök esti ingyene" 
előadásai, ahol különböző tudományo" 
és társadalmi kérdéseket világitanak 
meg népszerüen a felkért előadók. En 
nek a szakosztálynak a vezetője dr. Vár 
helyi Gyula képezdei tanár. 
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Barrikád-roncsok a 

diktatura-roncsok a Irancia kamarában 
Páris, január 19. 

A' kamara megnyitását megelőzőleg 
tüntetések zajlottak le a párisi utcákon. A 
jobboldal vonult fel, az „Action Francaise" 
köré csoportosuló királypárti-antszemita-fa- 
siszta csoport, amely a francia politikai élet 
csőcselékének számit. De csak eszmei értelem- 
ben. Mert maga a csőcselék arisztokratákból, 
rofesszorokból, köztisztviselőkből s diákok- 

ból tevődik össze. Az a tömeg, amelyet Kö. 
zépeurópában „az utca" néven foglalnak ösz- 
sze, nem az „Action Francaise"-hez tart, ha- 

nem a baloldalra: a polgári radikálisokhoz, a 
szociáldemokratákhoz, a kommunistákhoz és 
az anarchistákhoz. Maga a „csőcselék igen 
előkelő, igazi urak és hölgyek alkotják, a 

diákságnak is csupán „jobb házból szá.nazó" 

elemei csatlakoznak hozzá. 
Ez a méltóságos csőcselék ugy rombolt né- 

hány órával előbb, mintha csak a külvárosok 

forradalmi, frigiai-sapkás munkásserege dul 

és dühöngött volna. 
A Saint-Germain boulevardon, föl egészen a 

kamara épületéig, még ott hevernek a jobbol- 
üal tüntetésének emlékei: gyökerestől kitépett 
fák, feldöntött padok, felszaggatott járdaré- 
szek, aszfaltkockák, fürészporral telt zsákok. 
A villamos-sinek eltorlaszolva. A közlekedés 
megakadt, száz és száz autó sorakozik egy- 
más után, a villamosok végtelen, kanyargó 
kigyóképpen nyujtózkodnak az esős párisi éj- 
szakában. 
Az ,„Action Francaise barrikád-álmokkal 

wonult ki ma az utvonalakra. A méltóságos ur 
megvacsorázott otthon, azután a hóna alá 
kapott egy fürészporos zsákocskát és levonult 
az utcára barrikádot épiteni. Itt a forradalom- 
nak hagyományai vannak, az emberek tudják. 
hogy a dolog torlaszokkal kezdődik. Tehát az 
elején nem is kiabáltak, nem is énekeltek, ha- 
mem azonnal nekiláttak a technikai munká- 
nak. Kitépték a fákat, kidöntötték a padokat, 
felszaggatták a kövezetet és a romokat ki- 
hordták az uttestre barrikád-célokra. 

Kétségtelenül, fel is épültek volna a torla 

alatt ér a város egyik végéről a másikba. 
S amikor a tüzoltók telefonértesitésre nyolc- 
ceilinderes gépkocsikon jönnek házhoz és sod- 
ró vizsugárral söprik el a torlaszokat. 

Igy a barrikádoknak éppen csak az alap- 
jait lehetett lerakni. S a következő percben 
már katonalovak trappoltak, gumibotok csat- 
tantak, tüzeltófecskendők sziszegtek, karhatal- 
mi autók bőgtek bele a bulevárdok zajába. 
A barrikádok pillantás alatt szétomlottak és 
az előkelő jobboldal eszeveszett rohanással me- 
nekült a rendőrség elől a mellékutcákba. 
S a sikertelen barrikád-forradalom ádáz, 

selkeseredett, kétségbeesett orditásba robbant 
i: 
-80... ta assza...sze!,,, 
...assza... szel 
NMagyis Chautemps assasin! Chautemps mi- 
niszterelnök gyilkos! : 
A párisi rendőrök, akik egyébként csendes 

napokon, oly udvariasak, kiméletlenül és dur- 
ván vagdosták a kiabálókat. Tompa ütések 
puffantak az oldalbordákon. Fájdalomkiáltá- 
sok harsantak föl. Elszánt királypártiak ne- 
kizuhantak a falnak. Egy-egy pofon vidámko- 
dott a nehéz csattanások közepette. Néhá- 
nyan végignyultak az aszfalton. 
Mindez durva látvány, utálatos, vértforraló. 

De volt benne valami vigasztaló is. 
A történelmi osztályt, a felső tizezret, tekin- 

télyes, körszakállas urakat, befolyásos férfia- 
kat verték. 

A rendőrököl rendőrököl, bárkinek arcába 
csapjon is. ? 

Ez a csütörtöki barbárizmus kifejezte a köz- 
társaság demokráciáját. 
Ha már a javaiból nem részelteti 

mán alattvalóit, akkor legalább 
igazságos. 
„A republikánizmus 

ideálig ért el. 

So,,, ta 

ütéseiben 

a gumibotokban az 

[ " Egyébként a jobboldalnak csütörtökön ko- 
naly szüksége lett volna a barrikádokra. Ab- 
an a hazárd tervben reménykedett 

ugynmis, hogy megdönti a parlamentáris ural- 
*A és a diktatura lován élre kerül. A Sta- 
visgy-panama tulzottan felizgatta a kedélye- 
et. A kormány felelősnek látszott. Bukása 

Szinte elkerülhetetlen volt. Tehát a jobboldal 
almas csatatervet készitett elő: 
Először milliárdnyi röpcédulával árasztotta 

el az országot. Le a parlamenttel! Le a pa- 
namista demokráciávali Eljen a nemzeti dik- 
tatura! E röpcédulákat repülőgépek vitték szét 
és szórták el Franciaországban, azzal a célal, 
gogy a jobboldal részére megnyerik a vidék 
támogatását 

ásodszor a párisi utcán, minden forradal- 
hagyományaihoz hiven, parázs barrikád- 

durva 

egyfor- 

I. I. 

es 

harcot erőszakolnak ki. 
Harmadszor ezzel egyidejüleg megdöntik a 

kamarában a Chautemps-kormányt. 
A röpirat-eső a forradalmi változásoktól, 

akár jobboldalról, akár baloldalról készitsék is 
elő azokat, a rettegő francia kispolgár-millió- 
kat hidegen hagyta. A barrikádokat szétfröcs- 
csentették a tüzoltók. A kormánybuktató ak- 
ciót pedig elfujta Chautemps. 
Chautemps, aki a kamara ülésén, a legvál- 

ságosabb pillanatokban, a legbizonytalanabb 
helyzetben, minden oldalról támadva, olyan be- 
szédet mondott, amilyet a nagy szónokokban 
oly gazdag francia történelem alig mutat föl. 
Az ülésterem, amely e napon, miközben az 

utcán az „Action Francaise hivei viharzot- 
tak, természetesen fojtóan zsufolt volt, a szó- 
noklat után őrjöngeni s tombolni kezdett, or- 
ditott, tapsolt, lelkendezett, sirt, nevetett, kö- 
rülfogta a miniszterelnököt. 
A kabinet meg volt mentve. 

párisi utcán 

kus köztársaság veszélyben! 

A miniszterelnök rámutatott arra, hogy a 

A Semmitőszék is helybenhagyta 
ua muarosvásárhelyi 

„irakkos bandita" büntetését 
Marosvásárhely, január 19 

Többizben beszámolt arról a B. L., hogy 
pár hónappal ezelőtt és Románia terüle- 
tén egy jól szervezett nemzetközi betö- 
rőtársaság müködött. A banda feje és 
szellemi vezére Naumenco Iván lengyel 
illetőségü bandita volt, akit általános- 
ságban ,íirakkos bandita" néven ismertek 
„szakmai körökben." 

A kasszafurótársaság, amelynek tagjai 
; Levwinsky Antal, Wechsler Izidor és 

szok és véres mulatságba fulladt volna a csü- Breitn *, B 
törtök, ha nem élnénk 1934-ben, amikor a 
karhatalom gépkocsikon robog és pillanatok 

reitner Jankel voltak, Brassóban egy 

Ez is megoldás: 
.e...... 

Pénz helyett tüzifával és villannyal 
segélyezi Szatmár városa a kisehh- 

ségi iskolákat 
A városi tanács megoldotta a gordiusi csomót 

Szatmár, január 19 
Ezt a cikket ugy is lehetne kezdeni, 

hogy végre egy jó hir. Ugyanis ma meg- 
érkezett a felettes hatóságoktól az a ha- 
tározat, amely jóváhagyja a kisebbségi 
elemi iskolák segélyezését. 
Egész irodalma van már annak a kál- 

váriás utnak, ameddig a kisebbségi is- 
kolák eljutottak odáig, hogy az iskola- 
törvény rájuk vonatkozó rendeletének 
legalább egyrészét a valóságban is al- 
kalmazzák. 
Az iskolai törvények intézkedése sze- 

rint a városok tiz, a községek tizenegy- 
százalékát a költségvetésüknek, tartoz- 
nak az elemi népoktatás céljaira fordi- 
tani. A törvény a kisebbségi iskolákat 
ebből a segélyből olyan arányban része- 
siti, amilyen arányban a beiratkozott ta- 
nulók létszáma viszonylik a többi isko- 
lák létszámához. 
A törvény rendelkezése világos és en- 

nek alapján a felekezeti iskolák igény- 
jogosultsága vitán felül áll. A törvényt 
azonban nem mindig alkalmazzák igaz- 
ságosan és éppen ezért a szatmári ma- 
gyarság évek óta hiábavaló küzdelmet 
folytat ennek a törvénynek a maradék- 
talan végrehajtásáért. 
A szatmári iskolaszéknek a város se- 

gélyösszeg cimén kilencszázezer lejtől 
másfélmillió lejig terjedő összeget utalt 
ki évente. Ebből a hatalmas összegből 
azonban 
a felekezeli iskolák soha egyetlen ba- 
nit sem kaptak. 
A magyarság természetesen nem hagy- 

ta magát. Kilincseltek, jártak, könyörög- 
tek, követelőztek, de a válasz mindig 
nemleges volt. Pénzt sohasem kaptak és 
amikor törvényben biztositott jogaikra 
hivatkoztak, azt a választ kapták, hog 

ez az összeg még az állami iskolákn 
is kevés 

vényszék és a tábla egybehangzóan nyolc 
évre itélte a bandavezért és társait és a 

áruházat fosztottak ki, Galacban, Maros- 

panamát politikai célokkal fujják föl. Diktatu- 
rát terveznek direktóriummal. A demokrati- 

Alacsony ember, magas homlokkal, halott- 
sáppadt arccal. Hangja szenvedélyes, gesztu. i 
sai tragikusak. 

Ellenállhatatlan volt, noha nem készült a 

Az utcán is, a kamarában is, törmelékek he- 

szónoklatra, „ex abrupto' beszélt. 
Végül is a diktatura-terv roncsokba hullott 

össze. 

vertek, annak a középkori eszménynek ron- 
csai, amit ma ilyen szavak fejeznek ki: faj, 
családfa, nemzeti álláspont, Führer-principium, 
internálótábor, felekezet és a többi. Chautemps, 
akár van köze Stavisky szélhámosságaihoz, 
akár nincs, diadalmasan állott e romokon és 
mindenesetre tanuságot tett arról, hogy Fran- 
ciaország még sziget, 

külhetnek. 
(m. i.) 

vásárhelyen és Szászrégenben a bankok 
páncélszekrényeit furták meg. Zsákmá- 
nyaik értéke többszázezer lej körül moz- 
gott, ami azonban hamar eluszott kezü- 
kön, mert a „frakkos bandita" és kisére- 
te hatalmas pezsgős dáridókat rendezett 
a fővárosban. marosvásárhelyi tör- 

bukaresti Semmitőszék most helyben- 
hagyta az itéletet, amelyet ma hirdettek 

amely védi partjait s I 
ahová az agonizáló Európa fiai még elmene- 

*. 
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ANYUKAM TUDJA 
Mi SEGIT RAJTAM! 

Büszke vagyok anyukámra, mert 

0 mindent tud és mindig segít 

rajtam Most ez a buta köhögés 

kijnoz és nagyon fáj a mellem . 

de anyukám be ad nekem egy 

kanál kitünő izü Kresíval-t 

és egy-kettőre meg- 

gyógyulok. 

KRESIVAL CSAKIS A 

sAvVER-KERESZTTEL 

vALÓD:! 

tebahaotal 
ent! hetestöllovtas 
atd ha anlame ..... 

ura e lan. 
i 

ki a bandavezér előtt. Naumencot és tár- 
sait a napokban már át is szálllitják a' 
nagyenyedi fegyházban 

tehát gondolni sem lehet arra, hogy eb- 
ből a kisebbségi iskoláknak is adjanak. 
Még 1933-ban sem történt másképpen 
annak ellenére, hogy Gusti volt közok- 
tatásügyi miniszter szigoru rendeletet 
adott ki, amely szerint a törvény rendel- 
kezéseit betüszerint meg kell tartani. 
A magyarság hásztalan kért. A törvény 
csupán irott malaszt maradt és amikor 
a legutóbbi kormányzat egyik utolsó vá- 
rosi tanács-ülésén igen erélyesen köve- 
telték a kisebbségi iskolák segélyezését, 
azt a választ kapták, hogy a város szive- 
sen adna segélyt, de nem adhat, mert az 
1933-34 évre kiutalt segélyt már szét is 
osztották az állami iskolák között. 
De a volt polgármesternek volt egy 
közbevető inditványa. Pénzt azt nem ad- 
hatnak, de hajlandók természetbeni se- 
gélyt adni a kisebbségi iskoláknak. A 
városnak erdei vannak és villamosüzeme 
van. Hajlandók tehát fütő és világitó- 
anyagot adni pénz helyett. 
Ez is jobb, mint semmi - gondolták a 

magyarság vezetői és kényszerhelyzet- 
ben belementek a segélykérdés ilyen 
módon való megoldásába. Ezt a határo- 
zatot hagyta most jóvá a kolozsvári fe- 
lebbezési tanács és igy az idén a város 
jóvoltából fütik és világitják a kisebb- 
ségi iskolákat. 

ülönös örömre persze nincs ok. A se- 
gélyezésnek ez a formája ugyan jobb a 
semminél, de valahogy könyöradomány 
ize van. Könyöradomány ize van akkor, 
amikor a törvény betüje értelmében kel- 
lene adni. Nem fát és nem villanyt! 

e a törvényt nem itt készitik. Ítt csak 
végrehajtják. És hogy ezt a törvényt mi- 
képpen hajtották végre, azt szomoruan 
láttuk az elmult jónéhány esztendő alatt. 
Ha ezt vesszük tekintetbe akkor, de 

több állam, 

gsek, akkor irhatjuk: végre egy kis jó 
3a , 

mely eddi 
gyenge és kedvezőtlen adását. 

Megkezdette müködését 
[4 4 í 

a brassó-botfalui rádió- 
leadó 

Brassó, január 19 
A Radio-Romaniának elnevezett botfa. 

lui közvetitő-állomás, amelyet hosszas 
kisérletezés után nemrégiben épitettek 
meg, kedden megkezdte müködését. Az 
állomás, amelynek 20 kilowatt az erőssé- 
ge, az uj lucerni beosztás szerint 1873 
méteres hullámhosszon (160 kiloherz) 
müködik s jelentős szerepe van a Buka- 
rest-baneasai központi adó müsorának 
közvetitése terén. A bukaresti rádió- 
adót ugyanis a Kárpátokon innen csak 
többnyire tökéletlen feltételek mellett, 
lehetett hallani. 
A botfalui közvetitő-állomás csak át- 

meneti jelleggel bir. Addig fog fennálla- 
ni, mig Bukarestben megépitik a tervbe- 
vett nagy, 150 kilowattos rádió-állomást. 
Ez a közvetitő-állomás nagyrésztva bu- 
karesti müsort továbbitja, de szó van 
róla, hogy lassanként saját program- 
mal is kibővitik tevékenységét. Éz annyi- 
val is szükségesebb volna, hogy végre a 
román rádióban is szóhoz juthasson a 
kisebbségi müveltség, amint erre például 
Csehszlovákia már évek óta módot ad. 
A botfalui állomás brassói studióval 

adhatna hiranyagot magyar és német 
nyelven is s müsorára vehetné az erdélyi 
kisebbségek müvészeti és irodalmi érté- 
keit, ahogyan ezt Pozsonyban és Kassán 
már régen teszik az ottani közvetitő jel- 
legü állomások. 
Ez uj állomás közvetitése egyébként 

egész Erdélyben sokkal tisztábban vehető, 
mint a bukaresti adás. 
Itt emlitjük meg, hogy hétfőtől kezd- 
ve megváltozott a bukaresti rádió hul- 
lámhossza is, amely jelenleg a lucerni 
táblázat szerint - amelyet különben 

m, köztük Magyarország, nem 
tett magáévá és megmaradt a régi hul- 
lámhossznál - 364.5 méter. Bukarest te- 
hát elkerült Lipcse szomszédságából, a 

erősen zavarta egyébként is 



Ujitsa meg tehát idejében 

2450 nyeremény Huzás 

ha nem próbálja ki az utolsó 
lehetőségig szerencséjét, ha 
nem játszik az Állami Sors. 
játék 5-ik osztályáig 

1 Osztálysorsjáték 4-ik osztályára szóló sorsjcdutt 
Főnyeremény 

Őrökösödési illetéket is 
lehet adóbónokkal fizetni 

Bukarest, január 19 

A pénzügyminiszterium ma rendeletet 
adott ki, amely szerint az 1929 julius 1. 
utánról származó összes örökösödési il- 
leték-hátralékok adóbonokkal tönleszt- 
hetők. Ezeket az adótartozásokat bármi- 
lyen adóbonnal fizetni lehet. Az intéz- 
kedésről értesitették az ország összes 
pénzügyigazgatóságait. 

Olaszország felemelte 
[4 .e 

a fa vámját 

Bukarest, január 19 

Mint ismeretes, Olaszország a Jugo- 
szláviával folytatott kereskedelmi tár- 
gyalások során célzást tett arra, hogy a 
fa beviteli vámját lényegesen felemeli. 
A főváros gazdasági köreiből nyert ér- 
tesülések szerint Olaszország most már 
véglegesen elhatározta a vámtarifa eme- 
lését. Az uj beviteli vámot a közel jövő- 
ben már életbe is lépteti az olasz kor- 
mány. Ez az intézkedés Romániát is 
meglehetősen sulyosan érinti, tekintve, 
hogy a vámemelés a piaci árak további 
gyengülését vonja maga után. 

Milyen a vetés? 
Bukarest, január 19 

A földmivelésügyi miniszterium jelen- 
tése szerint a mezőket az egész ország- 
ban vastag hó boritja. Besszarábia egyes 
pontjain a hóréteg egy méter magas. 
A kedvező téli időjárásnak köszönhető, 
hogy az őszi vetések az ország egyetlen 
pontján sem szenvedtek a téli hideg mi- 
att. 

Országosszervezetbe tömö- 
rtültek a szeszelosztók 

! Bukarest, január 19 

Rövid ideig tartó előkészületek után 
tegnap délután megalakult Bukarestben a 
romániai szeszelosztók országos szerveze- 
te. Az alakuló gyülésen a szeszelosztók 
elhatározták, hogy a végsőkig fognak 
tiltakozni a Discom ellen, amely tudva- 
levőleg a dohányjövedéki termékek 
egyedárusitási joga mellett megkapta 
n kormánytól néhány megyében a szesz- 
elosztás koncesszióját is. 

A felszólalók rámutattak arra, hogyegy 
ilyen hatalmas és tőkeerős vállalatnak a 
beleavatkozása a szeszkereskedelemből 
élők egzisztenciáját alapjaiban rengette 
meg. 

A továbbiakban elkészitették az uj 
szervezet alapszabálytervezetét, majd 
kimondották, hogy február 5-én tartják 
meg a szeszelosztók első országos kon- 
gresszusát Bukarestben. 

Vasuti kedvezmények 
a lipcsei Arumintavásárra 

Bukarest, január 19. 

A vasut vezérigazgatósága 50 százalékos 
utazási kedvezményt léptetett életbe azok szá- 
mára, akik az idei lipcsei nagyvásárra kiutaz- 

hak. A féljegyet csak a visszautazásnál élve- 

kik az illetők. Hasonló fuvardijkedvezményt 

ud a vasut a vásáron kiállitandó árukra is, a 
melyeket Romániából szállitanak Lipcsébe. A 

tkedvezmény csak a romániai személyvonatok- 
va szól. A lipcsei vásár tudvalevőleg március 

a és 18 között lesz.. 

15.660.000 lej összértékb 
.:.:....:::::: " 

1934. 

ÁLLATÁRAK 

(Szatmár) A szatmári állatvásáron nagy 
felhajtás volt. Miután idegen vevők nem 
jelentkeztek, a forgalom lanyha volt. 
Árak a következők: Prima ökör 6-7, 
prima sertés 16-17, másodrendü sertés 
14-15 lej kilogramonként élősulyban. 
Fejős tehénért 3000-4000 lejt is kértek. 

lebrauár 1-én és 2-án 

Huzás február 1 én és 2-án. 

FORTUNA 

ő00.000 lej értékben 

késő, milliomos lehet! 
Vegyen osztálysorsjegyet! 

ERASSÓ, Weiss Mihály-utca 5. Telefon 2-99. 
NE muLASSZA EL MEGUJITANI SORSJEGYÉT! 

Brassó körzeti főelárusitó 

Az uj olasz keresk cdelmi szerződés 
lehetetlenné teszi az állatcportot 
A szindikátlus élére a kormány Fritz Konneriő-ef akarja álluani 

Temesvár, január 19. 
A legutóbbi temesvári vásáron erősen 

érezhető volt a hizott sertés hiánya. A 
sertéshiány közvetlen okozója elsősor- 
ban az, hogy a bánsági svábok erősen 
redukálták a sertéstenyésztést, másrészt 
pedig a nyári járványok is nagy puszti- 
tást végeztek. A mai temesvári vásáron 
félig-meddig kihizlalt 140-160 kilós ser- 
tésért 21-23 lejt fizettek a hentesek, kint 
a falvakon az export sertésért is ugyan- 
ezt az árat fizették. Egyik temesvári sza- 
lámigyár, amelyik decemberben még 
nem volt hajlandó ezt az árat megfizet- 
ni, ma már jóval többet is fizetett, hogy 
sertéshez jusson, de jellemző tünet, hogy 
ezt a hust is Nagyszalontáról hozták a 
Bánságba. 
A beérkezett jelentések szerint, a bán- 

sági árakkal szemben, a legutóbbi bécsi 
vásáron prima urasági nehéz sertéseknél 
alig tudták tartani a legutolsó heti ára- 
kat. Fizettek: prima urasági nehéz ser- 
tésért 135-137, parasztsertés 128-1535, 
öreg kocák 125-128, angol keresztezett 
132-138, könnyü hussertés 125-135, ne- 
héz hussertés 120-135, dán koca 95-105 
shilliinget. Az összes felhajtás Bécsben 
z428 hussertés és 4522 zsirsertés. Romá- 
niából összesen 225 hussertést és 350 zsir- 
sertést szállitottak. Prágában az árak 
kissé javultak, miután az utóbbi hetek- 
ben olyan óriási veszteségek érték ugy 
a romániai, mint a magyarországi és ju- 
goszláviai exportőröket, hogy csaknem 
teljesen beszüntették az exportot s igy rá 
voltak utalva a belföldi sertésre. 
Most érezhető, hogy milyen hibát kö- 

vetett el a régi kormány, amikor a kom- 
penzációs alapon felemelt sertéskvótát 
november-december hónapokra engedé- 
lyezte, amikor, tudvalevőleg Prágában 
mindig katasztrófális árak vannak. Ha 
ezt a kvötét kitolták volna január-feb- 
ruár hónapokra, a román export igen 
kedvező eredménnyel zárta volna mérle- 
gét. A romániai exportőrök veszteségé- 
hez nagyban hozzájárult az is, hogy a 
jugoszlávokkal szemben óriási hátrány- 
ban voltak, mert az átutalt összegek után 
cca 29/ devizakülönbözetet kaptak s 
ezenkivül visszakapták a csehek által 
burkolt vám formájában beszámitott 62 
koronás szindikátusi illetékből 60 koro- 
nát. Ujabb értesülés szerint ebből most 
a román export intézetének is sikerült 
visszakapni 30 koronát, amit ki fognak 
utalni az exportőröknek. 

A szarvasmarhapiacon 

az utóbbi héten csak annyi változás tör- 
tént, hogy a kormány megkötötte Olasz- 
országgal az uj kereskedelmi szerződést, 
amely az olasz exportot ugyszólván il- 
luzóriussá tette. Ugyanis az eddigi dara- 
bonkénti 350 lirás vámmal szemben, a 
a vámtételt a szarvasmarha tényleges su- 
lya után kell fizetni és pedig az első év- 
negyedben 75, a második évnegyedben 

80, a harmadik és negyedik évnegyedben 
A 

90 centesimoban állapodtak meg. Ez a 

kereskedelmi szerződés akkor lép ér- 
vénybe, ha a jugoszláv és magyar keres- 
kedelmi szerződés is életbe lép. Csak- 
hogy a jugoszláv és magyar kormány 
által az export után a termelőnek jutta- 
tott prémium és 
ezuttal is lehetővé teszi, hogy exportál- 
janak Olaszországba. Ezzel szemben a 
román termelőnek lényegesen a terme- 
lási és önköltségi áron alul kellene szál- 

litania, hogy az olasz piacot legalább 
az eddigi szük keretben, megtartsa. - 
Egyébként az elmult hetek katasztrófá- 
lisan rossz áraihoz képest, ugy Prestrané- 
ban, mint Milánóban némi árjavulás 
volt konstatálható. Az eheti milánói vá- 
sárra felhajtottak 528 marhát, amelyből 
401 volt külföldi. A kis felhajtás folytán 
a vásár élénk volt, prima minőségü áru 
10, más minőség 20 cent. emelkedett. 
Fiatal, jó jugoszláv és román paraszt- 
marha 210-2530, kivételesen 250 Era. ro- 
mán és jugoszláv ökrökért 190-210 li- 
rát fizettek. Eladatlan maradt 81 darab. 
Az eheti posturniai vásáron a 
marháért 170-187 lirát fizettek. 
utóbbi már egészen prima 

Ez 
minőség 

volt s igy anyagi eredményt nem ho- 
zott. 
Bécsben e héten 1935 szarvasmarhát 

hajtottak fel, amelyből 151-et szállitot- 

n Nemzeti Bank nincs ellene 

tak Romániából. Lanyha 

fuvardijkedvezmény 

román 

tendencia 
mellett prima ökrök az előző heti áron, 
egyéb minőségek 2-3 gr.-nal olcsóbban 
keltek el. 
A mai temesvári hetivásár árai: prima 

ökör 9 lej körül, jó hizlalni való 7-8 lej, 
között, tehenek 6-6 és fél, borjuk 12- 
13 lej árban keltek el. 
Bukaresti jelentés szerint, a kormány 

gazdaságpolitikai tervei között, ugy lái- 
szik, az állatexportot is uj irányelvek 
szerint kivánja tovább fejleszteni. A 
kormány valószinüleg nincs megeléged- 
ve az állatexportőr szindikátusok unió. 
jának vezetőségével sem, mert a szindi 
kátusok uniójának elnöki székébe. is a 
saját embereit kivánja beültetni és pe- 
dig - bukaresti jól informált körök 
szerint Fritz Konnerth volt képviselőt 
A szindikátus tagjai a legnagyobb meg- 
ütközéssel fogadták ezt a hirt, mert, sze- 
rintük, ha a kormány jónak lát válto 
zást létrehozni az unió vezetésében, ezi 
csak akkor látnák megokoltnak, ha 
tényleges szakembert nevezne ki a kor- 
mány. Ezt a kinevezést nem tartják sze- 
rencsésnek, mert ezzel csak megerősite 
ne a kormány egy olyan rendszert, a 
melynek müködése eddig is a legnagyobb 
elégedetlenséget váltotta ki az expor- 
tőrök között. 

] 

a kompenzációs rendszernek 
7 

! Bukarest, január 19 

sége ellenezné a kompenzációs ügyleteket 
Félhivatalos hirforrás szerint a kontingentálás végrehajtóbizottságának leg 

utóbbi ülésén a Nemzeti Bank képviselője bejelentetle, hogy a Jegybank nincs 
ellene a kompenzációs ügyleteknek, csak az ellen üiltakozik, hogy a régi adóssá 
gokat kompenzálják és hogy bármilyen fajta kompenzáció egy az egy arány. 
ban történjék. 

Ebben az esetben ugyanis a Nemzeti Bank elvesztette azokat a devzafel 
balmozási előnyöket, amelyeket számára a devizatilalom jelent. 

A kamarák a kontingentálási 
rendszer megszünletése mellett 

loglalnak állást 
Bukarest, január 19 

A bukaresti Kereskedelmi és Íparka- 
mara igazgatótanácsa tegnap este nagy- 
fontosságu ülést tartott, melyen a kontin- 
gentálási rendszer kérdését vitatták meg. 
A felszólalók általánosságban megálla- 

pitották, hogy a kontingentálás jelenle- 
gi formájában sulyos károkat okoz a 
belföldi kereskedelemnek és az ország 

általános gazdasági helyzetére nézve pe- 

dig semmi előnyt nem jelent. 
A kamara vezetősége elhatározta, hogy 

küldöttséget meneszt a pénzügyminisz 
terhez, az ipar- és kereskedelemügyi mi 
niszterhez, továbbá a Nemzeti Bankhoz 
amelyektől a kontingentálási rendszer 
megszüntetését kérik. 
A kontingentálás megszüntetésére iró 

nyuló akcióba a Kereskedelmi és Ipar 
kamarák unióját is bevonják, 1 

.
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Utcát kap Duca Brassóban 
Brassó, január 19 

Bordea Joan dr., a liberális párt bras- 

sói tagozatának egyik vezető egyénisége 
kérést nyujtott a városi tanácshoz, 
bogy Duca volt miniszterelnök emléké- 
re egy utcát nevezzenek el. A város ve- 

etősége elhatározta, hogy a Lövölde-ut- 

cát I. G. Duca"-utcának nevezi el. Ezt a 

határozatot, amelyet az állandóválaszt- 
mány legutóbbi ülésén jóváhagyott, a 

város nagytanácsa fogja majd jóváhagy- 

ul. 

Miért kap ingyen vizet 
az Eforia-türdő? 

Brassó, január 19. 
Brassó városa még 1901-ben szerződést 

kötött a belvárosi evangélikus egyház- 
községgel és a román iskolák vezetőségé- 
ri, hogy az egyházközségek tulajdonát 
képező fürdőnek, valamint az egyházi 
épületnek ingyen szolgáltasson vizet. 
A város müszaki ügyosztálya most fel- 

terjex ést tett a város állandó választ- 
mányához, amelyben azt kéri, hogy az 
41901-ben megkötött szerződést a városi 
tanács haladéktalanul bontsa fel. A mü- 
szaki ügyosztály rámutat arra, hogy Bras- 
só városa már 1916 óta minden lehetőt el- 
követ, hogy a város egyre fokozódó viz- 
szükségletét fedezhesse. Hatalmas össze- 
geket költöttek forráskutatásra és igy le- 
hetetlenség elvárni a ovárostól, hogy bár- 
kinek is ingyen vizet szolgáltasson. 
Az évtizedekkel ezelőtt megkötött szer- 
ződés annál is inkább tarthatatlan, mert 
az Eforia-fürdőnek saját, dusvizü forrása 
van és igy inkább az Eforiának kellene a 
városi vizmüveket támogatnia. 
A város állandóválasztmánya a felter- 

jesztést magáévá tette és Brediceanu Ca- 
ius dr. állandóválasztmányi tagot bizta 
meg azzal, hogy az egyházakkal megkezd- 
je a tárgyalásokat a vizszerződés felbon- 
tására. 

Megkapják lakbérpótlékuk 
felét a városi tisztviselők 

Brassó, január 19 

néhány nappal ezelőtt emlékirattal for- 
dult a vároi tanácshoz, kérve, hogy az 
1933-ra megszavazott lakbérpótlékot fi- 
vessék ki. Ezt a pótlékot ugyanis, annak 
ellenére, hogy azt szabályszerint jóvá- 
hagyták, érthetetlen módon törölték a 
város multévi költségvetéséből, jóllehet 
annak kifizetését az összes felsőbb köz- 
igazgatósági hatóságok engedélyezték. 
A város vezetősége belátta, hogy a 
tisztviselőknek joguk van ezekhez a 

kendóválaszmmakoz., legutóbbi ülésén, el- 
határozta, hogy a járandóságok ielét 
az idén kifizeti a üsztviselőknek 
A határozat értelmében az idei év 

költségvetésébe 1 millió 750 ezer lejt 
irnak be erre a célra. Az állandóválaszt- 
mány határozata a városi tisztviselők 
körében általános megnyugvást keltett. 

A BRASSÓI SZŐTTESBÁL, 
A brassói Székely Társaság és az 
AGISZ szövetkezet szőttesbálja január 
20-án, szombaton este 9 órai kezdettel 
esz a szász iparosegylet (Gewerbever- 
eln) nagytermében. jegyek még kapha- 
tók az AGISZ Weiss Mihály-utcai és ró- 
7satéri üzleteiben. A szőttesruhában va- 
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s 0 megjelenés nem kötelező. A belépője- 
i gyek ára: személyjegy 60 lej, családt 
7- jegy három személyre 150 lej. a 

NYILVÁNOS KÖSZÖNET 
ÉS NYUGTAZÁS 

Sárossy Lajos és neje házasságkötésük 
0 éves fordulója alkalmából a brassói 
magyar evangélikus egyház szegényei ré- 

zére 5000 lejt adományoztak. Midőn a 
nagylelkü adományért a nagy nyilvános- 
tag előtt is hálás köszönetet mondunk, azt 
lvánjuk, hogy - aki eszereti a jókedvü 
ada ozókat, - az irgalmas Isten, fizesse 
deeze nekik ott is, ahol nem várják, min- 
den jóságukat. - Az egyházközség el- 
nöksége., 

ALUX OZGÉ 
igazgatósága közli a n é. kö- 

zönséggel. hoguy a Német 
Szinház előadásai mtatt a 

mozielőadások január 20-ig, 
szombatig szünetelnek. 
"z 

Brassó város tisztviselőnek szövetsége 

ótilletményekhez és ezért a város ál- 
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Mozeó anAssó 

Brassó, január 19 
A kolozsvári Magyar Szinház vezeté- 

sét, mint ismeretes, Parlagi Lajos volt 
nagyváradi szinigazgató vette át Jano- 
vics Jenőtől, aki teljesen visszavonult a 
szinigazgatástól. Tekintve, hogy Parlagi 
Lajos Janovits engedélyét és annak tár- 
sulatát vette át, sietett biztositani mind- 
azon városokat, amelyekben a Janovits- 
féle szintársulat is játszott. 

O6, jaj! 

Uj pótadók kivetésére készül 
tanácsa 

A müűszaki osztály véleménye szerint nem Iizet elég adót 
a városi polgárság 

Brassó 

Brassó, január 19. 
A város vezetőségének régi terve, hogy 

az utcákat és tereket a modern igények- 
nek megfelelően kiegyenesitse és azokat 
ott, ahol tulszükek, járhatókká tegye. A 
város költségvetésének vannak tételei, a 
melyek az utcák karbantartásáról gondos- 
kodnak és bizonyos összegeket biztosita- 
nak városrendészeti célokra is. 

Ezek az összegek azonban tulkevesek 
ahhoz, hogy az utcákat és a tercket telje- 
sen át lehessen formálni és egész város- 
részeket ugy átszervezni, hogy azok teljes 
mértékben megfelelhessenek a mai köve- 
telményeknek. ; 
A város müszaki ügyosztálya részletes 

tervezetet dolgozott ki. Tekinive, hogy a 
tervezet megvalósitásához pénz kell, a 
müszaki ügyosztály voezetői javasolják, 
hogy külön illetékek kivetéséből szerezze 
meg a tanács a munkálatokhoz szükséges 
pénzt. 
A helyi pénzügyek átszervezéséről szó- 

ló törvény értelmében a városnak rend- 

kivüli városfejlesztési program esetén jo- 

gában áll a meglévő párosi adoókat bizo- 

nyos mértékben emelni. 

Házasságol 
a brassói 

Mtnden rendbejött, mert a „csábitó" törvényesen 

megesküdött a megszöktetett leán iyal 

Brassó, január 18. 
Hiába van forró szerelem, mégis erő- 

ezakkal kell a mai világban oltárhoz ve- 

zetni a fiatalokat. Ennek a meghasonlott 
világnak egy jellemző életképe ért boldog 
kifejlethez a brassói rendőrség bünügyi 
osztályán, ahol - ugy látszik - nemcsak 

a bünözőket, de a szerelmeseket is „istá- 
polják". Mig a bünözőket az ügyészségi 
börtönbe szállitják, addig egy szokésben 
levő szerelmespárt a házasságba kénysze- 
ritett a rendőrség. 
Az ügyben a feljelentő Lorencz Mihály, 
a Nagyküküllőmegyében levő Nagyeke- 
mező földesgazda, akinek gyönyörü szép 
férjhnez adó lánya volt. De milyenek a 
mai fiatalok? Saját fejük után mennek. 
Ezt tette a lány is, aki egy nap nyomta- 
lanul eltünt otthonról. A kétségbeesett 
szülők rájöttek arra, hogy a lány DBras- 
sóban lakó szerelmeséhez, Sch. Márton- 
hoz szökött. 
A fiatalember hallani sem akart arról, 

hogy a lányt visszaadja szüleinek. Erre 
a kétségbeesett édesapa a rendőrséghez 
szaladt, ahol feljelentést tett a fiatalem- 
ber ellen. 

Tekintve. hogy 

" 

Parlagi Lajos, a kolozsvári szinház uj 
vezetője, kérést nyujtott be a városhoz, 
bogy engedélyezzék neki a Brassóban 

való vendégszereplést. A város állandó- 

választmánya legutóbbi ülésén helyt 
adott Parlagi Lajos kérésének és szep- 
tember 1-ig bezárólag megadta a kolozs- 
vári szintársulatnak a Brassóban való 
szinjátszás engedélyét. 
maz 

Brassó városa az elmult év végén elké- 
szitett pénzügyi szabályzataiban jóval 
alacsonyabb szinten állapitotta meg a vá- 
rosi pótadókat, mint ahogy azt a pénz- 
ügyminisztérium előirta, a müszaki ügv- 
osztály felterjesztést intézett a városi ta- 
nácshoz és azt kérte, hogy a meglévő pót- 
adókhoz bizonyos százatékot csapjanak 
hozzá. Az ilyen ut n egybegyült összegek- 
ből ezeket a rendkivül sürgős munkálato- 
kat fegják elvégezni 

A város állandó választmánya egyelőre 
nem foglalkozott erdemileg a kérdéssel. 
Illetékes körökből nyert értesüléseink sze- 
rint a páros a jelenlegi pótadókat semmi- 
luen körülmények között nem emeli. El- 
lenben néhány uiiajta pótadót vetnek 
majd ki. Ezek a pótadók csak addig ma- 
radnak érvényben, amig össze nem gyült 
az az összeg, amely az utcák és terek, va- 
lamint egyes városrészek rendszeresitésé- 
bez szükséges. 

A város tehát ugy kivánja megoldani a 
kérdést. hogy az utcák rendbehozását a 
polgárság támogatásával valósitja majd 
meg. 

„közvetlitett" 
rendőrség 

Ilyen előzmények után lépett közbe a 
rendőrség. Mihaiescu bünügyi osztályfő- 
nök és Rasnopeanu rendőrkomiszár elő- 
vették a fiatalokat és azokra a következ- 

Szombaton, január 20-án, premier : 

Norma Shaerer és fFriderich March 
világraszóló és legnagyobb hangosan beszélő német filmalakitása 

K 
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amely az egész világot meghóditotta. 

Parlagi lajos kolozsvári szintársulata 
kapoti játszási engedélyi Brassóra 

Világattrakció! 
Szünetben kisérő műsorként 
fellép a berlini Scala szinház : 

világhirű táncos triója, a 

amilyet Brassó még nem látott. 

: 

ményekre fügyelmeztették őket, amelyek 
ebből a „lányrablásból" származhatnak. 
A fiatalok megszeppentek, de hallani 

sem akartak arról, hgoy elhagyják egy. 
mást. A lány édesapja erre kétségbeeset- 
ten fordult a karhatalom képviselőihez, 
kényszeritsék a fiatalokat arra, hogy meg 
esküdjenek egymással. 
Az öreg földesgazda nyilván elfelejtet- 

te, hogy a rendőrség nem biróság, amely 
sem elzárásra, sem pedig házasságkötésre 
nem itélhet senkit. Ezuttal azonban a 
bünügyi osztály emberei „áthágták a tör- 
vényt' és kimondták az „itéletet": meg 
fogtok esküdni. A vizsgálatot vezető rend- 
őrtisztek vállalkoztak a tanuk és násznép 
szerepére. 
Az ügyről nem készitettek jegyzőköny- 

veket, mert - a bünösök megbünhődtek 
önmaguktól. 
Egymáséi lettek. 

Tekészőöőspori 

A Comitetul Regional kolozsvári kerületi 
elnökség hivatalos helyiségét Kolozsvár, Regi- 
na Maria-ut 14. sz. alatt állitották föl. Minden 
megkeresést ide kell küldeni. 
Vasárnap „Bolonya" nagy házi dijversenyt 

rendez a vasututcai „Modern" 44-es pályán. 

NYERSKOSZTI. Dr. Bucsányi, budapesti 
főorvos könyve a természetes táplálkozásról, 
(Nyersdiéta, mint természetes gyógytényező), 
kapható a Bukaresti Lapok könyvosztályában. 
Ara 102 lej. Vidékre előzetes fizetés esetén 
portómentesen, utánvéttel 16 lej portóval 
szállitjuk. 

zmomez 

Szavamként 1! fei, vastag betüvel 

2 lej. - Legkisebb hirdetés 20 lej 
E 

Atköltözés miatt áruraktáramat kisebbitem. 

Ha olcsón akar vásárolni, keresse fel üzlete- 
met. Révész Józsei textilkereskedő, Lensor. 

Eladó ház, üzlethelyiséggel, nagy kerttel és 
mellék kis házzal. Érdeklődni lehet Paizs Ár- 
pád, Brassó, Fekete-utca 49. H1i 

Figyelem! Kut-utca 47. szám alatti fodrásza 
üzletemben bevezetem az ondolálást és mani- 
kürt. Pontos kiszolgálás. Szives pártfogást 
kér Goldstein Vilmos. 1199 

Egy jól főző, ügyes mindenes leányt és egy 
kiszolgáló leányt keresek azonnalra. Cim 1211. 
szám alatt a brassói kiadóban. ; 

Eladó adómentes sarokház, üzlettel. Brassó, 
Rézmüves-utca 1. Érdeklődni ugyanott. 1212 

Vidéki, idősebb, önálló magános ur, rende- 
sebb táplálkozás végett városon keres kis csa- 
ládnál szerény örökotthont és gondozást, jó 
jutalom ellenében. Ajánlatokat a kiadóhivatal 
továbbit „Megértés" jeligével. 1214 

Schiel-gyár közelében szolid leány, vagy fiu 
ellátással fölvétetik. Ugyanott házikoszt kap- 
bató. Cim 1215. szám alatt a brassói kiadó- 
ban. 

Astra Mozgó, Brassó. 

.
 

Mától, csütörtöktől 
kezdve bemutatja 

Paul Hörbiger Szőke 

GAÁL FRANCISKA 
. 

ő 

(BOTRÁNY BUDAPESTEN) 

amely ieljes egészében a Hunnia filmgyár közremüködésével, a magyar fővárosban és 

a magyar pusztán készült 

A nagy magyar diva partnerei: 

A film zenéjét szerzette Brodszky Miklós, a világslágerek legnagyobb magyar szerzője 

Rendezte: Bolváry Céza, a „Liebeskommando", a Boszporusi dalok", 
a „Zwei Herzen" és aá „Das Lied ist aus" világhirü alkotója 

3 ik és legnagyobb 
filmoperettjét: 

Ai 

Szakáll Huszár Pulfi 

róhirdciések 
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10 oldal 

Mit negezebb szálliani: 

Aranyhalat vagy vizilovat ? 
Az állatszállitó-hajók berendezései és furcsaságai 

Amikor az állatkert csodálatos társasá- 
gát nézzük, sok minden jut az eszünkbe, 
de legkevésbé az erdekel. hogyan is ke- 
rültek ide ezek az állatok, amelyeknek 
hazája sokezer és tizezer kilométernyire 
van Európától. Pedig Afrika, Ázsia, 
vagy éppen Ausztrália, vagy Délameri- 
ka ősrengetegeiből olyan hosszu, nehéz 
és körülményes az Európába való utazás, 
hogy még maga az ember is többször 
meggondolja, mig ilyesmire vállalkozik, 
elképzelhető, hogy milyen sok bajjal és 
nehézséggel jár az olyan utasok szállitá- 
sa, amelyek egyáltalában nem a maguk 
jószántából kelnek a nagy utra, hanem 
minden erejükkel küzdenek ellene. 
A vadállatszállitás igen érdekes, de 

egyuttal veszedelmes mesterség is. 
Az exotikus vidékek vadállatai nem 

méltányolják, hogy ők milyen nagysze- 
rü tengeri és szárazföldi utazáson vesz- 
nek részt és milyen pompásan gondos- 
kodnak róluk, hanem „mindent megtesz 
nek 
utazás az emberek számára is, akik kény- 
telenek velük együtt utazni. 
Az is bizonyos, hogy egyáltalában nem 

kesztyüs kézzel viszik a helyeikre eze- 
ket az önkénytelen tengeri utasokat. a 
gőzdaru karja lenditi őket a magasba 
mindenestől és ugy helyezik el vagy a le- 
délzeten, vagy pedig a hajó gyomrában, 
ketrecekbe zárva, aszerint, hogy melyik 
állatnak milyen a természete és hogyan 
birja a tengeri utazást. 
Egészen önálló tudomány a vadállatok 

szállitása. Vannak szelidebb természetüek 
közöttük, a zsiráfok, a lámák, antilopok, 
ezek foglalják el a legelőkelőbb helyeket 
a fedélzeten, de itt is olyan helyet kell 
biztositani számukra, ahol az esetleg fel- 
csapódó hullámok nem érhetik őket. A 
rossz fiuk', vagyis a nagy ragadozók 
már kevésbé kényelmes helyet kapnak a 
hajó mélyén, ahol a ketreceiket jó erő- 
sen meg lehet rögziteni. hogy baj ne es- 
sék a ketreccel, mert ha a ketrec rácsa 
meglazul, az utas kiszabadul és igen nagy 
zavarokat rendezhet. 
Olyan a helyzet egy vadszállitó hajón, 

mint az ostromlott városban, a személy- 
zet állandóan töltött fegyverekkel jár és 
ha valamelyik veszedelmes utas kiszaba- 
dul, nincs sok teketóriázni való, le kell 
lőni, bármilyen értéket képvisel is. Ma 
már egészen különleges berendezésü ál- 
latszállitó hajók közlekednek a nagy 
ázsiai és afrikai kereskedelmi gócpon- 
tokból Európa és Amerika felé, mert itt 
a legnagyobb a „fogyasztás' a vadak- 
ban. 
Ezek az önkénytelen tengeri utasok 

nemcsak renitensek, hanem egyuttal na- 
gyon kényesek is. Kicsik és nagyok, va- 
dak és szelidek egyaránt érzékenyek ide- 
gileg és testileg és miután nem tudnak 
beszélni, a kisérő emberek kénytelenek 
kitalálni kivánságaikat s a lehetőség sze- 
rint teljesitik is, mert ha az állat egész- 
ségileg leromolva érkezik meg a rendel- 
tetési helyére, akkor az veszit az értéké- 
ből. Mindegyik más-más koszton él, ami 
az egyiknek a legkedvesebb eledele, at- 
tól a másik megbetegszik, ugyhogy csak 

arra, hogy kellemetlen legyen az 

nagy szakértelemmel lehet ellátni az élel- 

mezési vezetői tisztet, ami az egyik leg- 
fontosabb állás a hajón. 

Egészen körülményes a nagy viziálla- 
tok szállitása, mert ezek nemcsak azt ki- 

vánják meg, hogy jól tartsák őket utköz- 

ben a saját megszokott életrendjük sze- 
rint, hanem a lételemüket, a vizet is ve- 
lük együtt kell szállitani, különben el- 
pusztulnak. A tengeri elefánt, a viziló, a 
fóka, krokodil, csak óriási viztartályok- 
Ban „utazhat' s el lehet képzelni, milyen 
nehézségeket okoz a viharos tengeren 
az ilyen külön viztartály szállitása és 
üzembentartása. Vizi állat az aranyhal is, 
az ember azt hinné, hogy ezekkel nincs 
semmi baj, hiszen egypár literes tartály- 
ban százával is elférmek békésen egymás 
mellett. Az igazi kinai aranyhal azon- 
ban, amelyeknek értéke darabonkent a 
25 ezer lejt is meghaladja, olyan kényes 
jószág, hogy csak a leggondosabb ápo- 
lással lehet Európába utaztatni. 

Villamos melegitőkészülék szabályoz- 
za a viz hőfokát, az etetés rendje és mi- 
nősége pedig egészen különleges tudo- 
mány, mert az igazi aranyhal a nap kü- 
lönbőző szakaiban, pontos, meghatározott 
időben más és más ételt eszik, mert ha 
nem kapja meg, akkor elpusztul. Nagy 
esemény volt, amikor a berlint állatkert 
számára egyszerre egy 90 egészséges pél- 
dányból álló aranyhal érkezett Kiná- 
ól. 
Ha minden simán megy az állatok ha- 

jóján, akkor már csak egyetlen kellemet- 
lenség támadhat, ha háborogni kezd a 
tenger. A vihart az állat nem szereti, 
még a legbátrabbnak ismert vadak is ret- 
tegve üvöltenek, valóságos lázadás tör ki 
a hajón. Nyugalom csak akkor száll a 
megrettent és a természet erői előtt ér- 
tetlenül álló állat-társaságra, amikor ten- 
geribetegséget kapnak. Kivétel nélkül 
minden állat hajlamos a tengeribetegség- 
re és nyögve, szükölve hempereg a ket- 
rece padlóján, szörnyen szenvedve. Le- 
csendesedik ilyenkor a hajó vad népe s 
amig a vihar tart, nyugodt ideje van a 
hajó személyzetének is. Csak az állatker- 
tekben csendesednek le végleg, amikor 
beletörődnek sorsukba, hogy a végtelen 
szabad vadászterületek helyett a ketrec- 
ben kell leélni életüket a kiváncsi embe- 
rek szórakoztatására. 

LELETEK AZ ŐSKERESZTÉNYSÉG 

KORÁBÓL 

Noha Stambul Zsófia székesegyházából 
az idők folyamán Aja Sofia mecset lett, 
az egész világ hivei az őskereszténység 
szimbólumának tartják. Ennek az elő- 
csarnokában Witthemore amerikai kuta- 
tó a padozat mozaikjai közt egy, a IX. 

századból való Krisztusképet és a bizán- 
ci korszakból való, gyöngyökkel és sma- 
ragdokkal gazdagon kirakott trónszéket 
talált. A török kormány rendelete sze- 
rint a leleteket legközelebb közszemlére 
állitják ki. 

Egu szó 4 lel. vastag betükből 8 lei. Legkisebb hirdetés 10 szó. Allástkeresőknek, vagy ugyan- 

. 

Vé élel- e 
Keresünk azonnali megvé- 

telre 2 drb. 4 hengeres, jó ál- 
lapotban levő „Plymuth-mo- 
tort, Typ. 1930. Soc. Mera et 
Comp., Cluj, Reg. Ferdinand 
Nob. 56. 194 

Jól felszerelt, bevezetett ko- 
vácsmühely azonnalra bérbe- 
adó. Steinbinder Istvánné, 
Berveni, jud. Sálaj. 1216 

ayt 

adás 1 

Kétszáz métermázsa jóminő- 
ségü zab eladó. Száva Gyula, 
Mercurea-Ciuc. 

dők. Támpéldányut nem adunk 

FINOM MELEG GYAPJU 
HARISNYÁKAT, cérna fértfi- 
zoknikat, gyapju stucnikat, 
férfi sportharisnyákat TAR- 
TóS ANYAGBÓL OLCSÓ 
ARON KÖTÖK. Cim: Brassó,. 
Str. Nicolai Filipescu 59. föld- 
szint jobbra. (Volt Hátulsókő- 
bányay 12937? 

Allási nyer 

Keresek fegyvergyári Die- 
sel motorhoz gépészt, hosszu 
gyakorlattal. Ciím 1195. szám 

1213 alatt a brassói kiadóban. 

lazon szövegü hirdetés négyszeri feladásánál 250/0 engedmény A hirdetési dijak előre fizet
en- 

Könyvek 
................... 
BABITS MIHÁLY összes 

költeményei, 414 oldal, disz- 
kötésben 120 lej. Kaphatók a 
Brassói Lapok könyvosztályá- 
ban, Brassó. Kapu-utca 56- 
58. az udvarban. 

ADY összes versei, olcsó 
propaganda kiadásban, 572 
oldal, 1044 vers, egész vászon- 
kötésben, ára csak 300 lej. 
Kapható a Brassói Lapok 
könyvosztályában, Brassó, 
Kapu-utca 560-58., (az udvar- 

ban. 

v" A BUKARESTI JEGKORONGUTŐ 
DERBI 

szerdán zajlott le Bukarestben a Teniszklub és 

a Teletonklub csapatai között. Erős küzdelem 

után a Teniszklub győzött 1:0 arányban. 

Szombaton és vasárnap az európai hirü ki- 

tünő magyar jégkorongütő csapat, a BKE 

vendégszerepel Bukarestben. A BKE szomba- 

ton a Teniszklub ellen száll sikra, azaz jégre, 

vasárnap pedig a román nemzeti válogatott 

csapattal áll ki. A mérkőzések iránt hatalmas 

érdeklődés mutatkozik. 

A TURÁZÓ STADIUL ROMAN, 

a kitünő bukaresti rögbi-csapat, hazatérőben 
Triesztben a Padovo olasz csapat ellen állt ki 
és azt 24:5 arányban legyőzte. 

A VILAGBAJNOKI 
BIZOTTSÁG 

legutóbbi ülésén véglegesen megállapitotta a 

selejtező mérkőzések időpontját. Március 18-án 

magyar-bolgár mérkőzés Szófiában, április 
15-én román-jugoszláv mérkőzés Bukarest- 
ben. Az osztrák-bolgár meccset április 1 és 
15 között, a két ország szabad megállapodása 
szerinti napon le kell játszani. 

anas. 

A NAC 

még mindig nem fejezte be sikeres külföldi 

turáját. Ujabban az amszterdami Ajax egye- 

sület segitségével, öt játékot kötött le Hollan- 

diában. A mérkőzések Hágában, Rotterdamban 

és Amszterdamban lesznek. 

A TEMESVÁRI „LSA" 
január 28-án, vasárnap, a bukaresti CFR köz- 

remüködésével ökölvivóversenyt rendez, nagy- 

számu kiváló ökölvivó részvételével. 

ODrszágos miü- és 
gyorskorcsolyázóversenyt 

rendez január 24-én a Marosvásárhelyi Sport 

Egyesület. A versenyszámok feltételeit az 

alantiakban közli a rendezőség: 

1. Marosvásárhely bajnokságáért gyorsver- 

seny: 500, 1500, 5000 méter. 

2. 14 éven alóli gyerekverseny: 300, 500. 

3. Marosvásárhely bajnokságáért férfi mú- 

verseny. Előirt gyakorlatok: 6 ab, 13, 19 ab, 

24 ab, 27 ab. : 

4. Marosvásárhely bajnokságáért női műver- 

seny. Előirt gyakorlatok: 4, 8 ab, 12, 18 ab, 

29 ab. 

5. Junior műverseny férfiak részére. Kötele- 

ző gyakorlatok: 3, 5 ab, 8 ab, 11, 26 ab. 

6. Junior női müverseny. Előirt gyakorlatok: 

2, 6 ab, 8 ab, 10, 24 ab. 

7. 14 éven alóli fiu és leány műverseny. 1, 

3, 5 ab, 10 ab. 
8. Páros senior müverseny. 
9. Jéghokki verseny. 

A győztesek tiszteletdijat és érmeket kap- 

nak. Nevezési határidő január hó 22. Nevezé- 

sek Csont Samu, Marosvásárhely, Str. Calara- 

silor 61. cimre küldendők. 

A tudás hatalom 
Ertékes könyvek szülők, pedagógusok, neve- 

lők számára: 

A gyermek szervezete, életmüködései, táplá- 

lása, gondozása, gyakori betegségei és ápo- 

lása. Irta: Dr. Orosz D., szines ill. gazdagon 

ellátva, 232 oldal, ára Lei 189.- 

A gyermekek erkölcsi hibái és erkölcsi beteg- 
ségei. Irta: Dr. Kármán E. 335 oldal, 

ára Lei 120.- 

Csecsemőtáplálás és táplálkozási zavarok. Ir- 

ta: Dr. Kármán S., 176 oldal, ára Lei 102. - 

Az ideges gyermek. Irta: Dr. E. Wexberg, 

ára Lei 75.- 

Orvosi tanácsok fiatal asszonyoknak. Irta: Dr. 
Földes L., gazdagon ill., ára Lei 90.- 

Üzenet az anyáknak. Irta: W. Stekel. I. rész: 

Kisgyermekkor (csecsemőkortól kétéves ko- 
rig), ára Lei 78.- 

II rész: Óvodáskor és az első iskolaévek 
ára Lei 108.- 

III. rész: Serdülőkor és az érettség kora 
ára Lei 114- 

Kapható: 

Brassói Lapok Könyvosztályában 

m 

ta Maniseh Jánasi 

; uakorlati PEélnaésze sd 
122 szövegrajzzal. 260 oldal ára 120 Lei 

Kapható aBrassóilapok Könyvosztályában 

1934. janudr 20 

Szivünk legmélyebb fáldalmával tu- 
datjuk, hogy a mindnyájunk által nagyon 

szeretett anya, nagymama, dédnagyma- 

ma és rokon 

szül. VEBER KATALIN 
életének 89, özvegységének 20 ik évé- 
ben rávid szenvedés után visszaadta 
lelkét Teremtőjének. 

Drága halottunk földi maradványait 
január hó 20-án délután 3 órakor fog- 
juk a bolonyai szász evangéikus tem- 

plomból az ottani temetőben levő csa- 
ládi sirboltba örök nyugalomra helyezni. 

Béke poraira! 
Brassó, 1934. január hó 18. 

a evászotó csatán. 

méhészek számára. Irtá GNACZ Ss. 

Szilágyoseh-Zilah 
között közlekedik kényelmes, fűtött uj kocsikka 

RAPID-AUTOBUSZ 
Szélszeg - ; 

Ind Szélszegről . ó 

Sülelmedről. .60 

.Szuágycsehből...... 7 

Erk Ziahbka E 

ina Zahro-3 
. Szilágycsehből . 15" 

Érk Szelszesre..... iiö 

magántanulók számára. a kieltés meglelölésével 
Lingua szakszótár, ujdonság Dr. 

ve 
Schidlof dr. „1000 szó" levélsze- 

dobozban Lei 180- 
Lingua nyelokönyvek: Angol 
nyelotan (magántanulás és tan- 
folyamok számára) kulccsal, 
félvászon, kötve Hei 141- 
Egészvászon kötésben Lei 180- 

Lingua 

Schenk kézi 

sehenk: 

Lingua: Hasznos társalgók. Angol 

Kapható : 

BrassóilanokKönyvosztálvábal 

nyelvtanok és szótárak 

Révész Vilmos Magyar-Angol 
keresk. és jogi szakszótár, fiuz- 

Lei 240- 

rinti módszer. Angol, 10 füzet 

Angol liliputi szótárak. 
320 Részenként külön 

szótárak, Angol 
szerk. dr. Latzkó Hugó. Mind- 
két rész egybekötve 

Angol zsebnyelotan és 
társalgó, magántanulásra Lei 

Lei 734 

-magyar beszélgetések, angol 
tolmács 

UJRAKAPHATÓ 
e Dr. CHERESTESIU és DE 

Kapható a 

. 

GY ULA tanárok által szerbesztett. 

3 

7 

100 ujságcikk, élcek és ké 
pek alapián cimü nuelvtan 
A 368 oldalas könyv ára 150 lel 
Dostai szállitással, utánvéttel 175 let 

Brassól lapok Könyv 
Brassóban. Kapu. utca 56-58. Bukt 

restben: Strada Mina 9 szám alatt 

, 

1 

Velelősszerkesztő: Kocsis Béla 
. Kiadó, lap- és nyomdatulajdonos: Lap- és Könyokiadó R-t. Brasoo-Brassó.


